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S t u d e n ţ i i b a s a r a b e n i 
De îndată ce Prutul încetase de a 

mai fi blăstămată apă de despărţire 
dintre fraţi, Universitatea din Iaşi a cu
noscut năvala studenţilor, zişi basara
beni. In realitate erau tot soiul de tineri 
de diferite naţionalităţi, rămaşi în Ba
sarabia de pe urma mutării graniţei la 
Nistru. întocmai cum valurile aruncă 
la ţărm, din corabia naufragiată în 
larg, amestecuri diferite de sfârmături, 
tot aşa marele vârtej politic şi social 
răscolit dincolo de Nistru, a făcut ca 
sub numele de basarabeni să beneficieze 
de vestita ospitalitate moldovenească, 
toţi cei care rămăseseră în Basarabia. 
Erau studenţi înscrişi la universităţile 
ruseşti, care vroiau să îndeplinească 
formalitatea terminării cursurilor; erau 
se înţelege şi elemente care vroiau să 
profite de încurcătura momentului, 
spre a pătrunde în universităţi. Erau 
mulţi evrei, mulţi ruşi, ucrainieni, ră
măşiţe din armata lui Wranghel şi De-
nikin şi printre ei putini moldoveni, 
din aceia care putuseră răsbate prin 
şcolile ruseşti. 

Universitatea din Iaşi ajunsese un 
mic turn al Babilonului. Prin sălile de 
cursuri, ca şi prin sala paşilor perduti, 
nu se auzeau decât limbi străine. 

Autoritatea universitară nu a pus la 
început nici o piedică la înscrierile a-
cestor naufragiaţi. Căminurile ş'au 
deschis larg porţile ospitalităţii. Aşa 
era omenesc în primul rând. Aşa ne 
dicta mai ales dragostea adâncă vă
dită de demult în Moldova pentru Ba
sarabia perdută 'în chip atât de tâl
hăresc şi revenită atât de pe neaştepta
te. Căci ori ce s'ar spune şi ori cât s'ar 
lăuda diferiţi eroi politici de după răs-
boiu, Basarabia ne-a venit pe neaştep
tate, datorită răsturnării ordinei sociale 
din Rusia şi debandadei urmată în ar
mată, la început, aliată. Factorii deter
minanţi în alipirea Basarabiei, n'au 
fost decât elemente de potolire, a tur-
burării de o clipă sau mai cu samă — 
şi în aceasta au în adevăr merit deose
bit — cei care au canalizat, elemente 

care au avut puterea să canalizeze mai 
repede curentele care se ciocneau în 
vremea de prefacere bruscă, spre înde
plinirea gestului formal al alipirii. 

Influenta desechilibrului politic şi 
social din Basarabia, s'a resimţit şi în 
atmosfera universităţii ieşene, prin stu
denţii ce i-au venit de acolo. Unii, ur
mau cursurile la Iaşi, pentru că nu le 
puteau continua la Kiew bunăoară. Se 
explică astfel şi purtarea celor mai 
mulţi, încruntătura mereu brăsdată pe 
fata lor ori vorbele de nesimpatie pen
tru noi, ce le spuneau ori când. Osten
tativ purtau şepcile şi haina încinsă la 
mijloc şi ciubotele cu tureatca încreţită. 
Ostentativ nu cruţau nimic din averea 
căminurilor. Nici nu mi-aş fi închipuit 
vandalismele ale căror urme le-am con
statat, când am inspectat căminurile, 
ca rector. Sobe sfărmate, funduri de 
dulapuri arse, păreţi lăuntrici murdă
riţi ca şi zăplazurile de pe străzile ma
halalelor. Se vedea în toate că sincerita
tea ospitalităţii nu era înţeleasă sau 
nu era primită. 

Se înţelege că asemenea purtare, ca 
şi actele falşe cu cari căutau să pro
fite din împotmolirea administraţiei 
universitare de cereri numeroase şi va
riate dela caz la caz, âu născut reac-
tiuni şi animozităţi printre alţi stu
denţi. Se generaliza numirea de basa
rabeni, la elemente etereclite, după 
cum se asvârlea porecla de bolşevici 
iarăşi tuturor elementelor vremelnic ve
nite de peste Prut. 

La început însă erau putini moldo
veni printre studenţii zişi basarabeni. 
Unii miniştri şi prim-miniştri de repu
blici restrânse chiar la comune, repede 
s'au asvârlit în politică, unde titluri u-
niversitare nu surit numai decât nece
sare; alţii erau grăbiţi să termine re
pede cursurile universitare, la care au 
fost înscrişi, trecându-se peste formele 
de rigoare, tocmai din acea dragoste 
frăţească pentru românii basarabeni, o-
priţi atâta vreme dela drepturile lor 
naturale. La o serbare de 2-f Ianuarie, 

când am fost chemat de direcţia cămi
nurilor să tin o cuvântare ocazională, 
asupra însemnătăţii zilei, mi-au răs
puns respicat: „Nu avem vreme să ne 
gândim la alţii; ne grăbim să ne luăm 
licenţa spre a ne folosi de dânsa, căci 
prea mult am aşteptat". 

Atunci am scris în „Şcoala Basara
biei" articolul „Unde sunt studenţii ba
sarabeni?" Mi-i închipuiam sub influ
enta umanitarismului lui Tolstoi, cu 
care mulţi se lăudau. Mi-i închipuiam 
gata să împânzască matele moldoveneşti 
din Basarabia, nu spre a sădi ura îm
potriva vechiului regat, cum fac cei ce 
s'au asvârlit în politică, nu pentru a 
generaliza cazuri reslete, spre a le 
trâmbiţa drept semne de administraţie 
satrapică, ci având conştiinţa tristului 
trecut din Basarabia, să îndrepte pe cei 
rămaşi în negură, cătră lumina cu
noaşterii prefacerilor fericite pentru un 
neam atât de mult oropsit. 

In faza aceea primă, a aşa zisei stu-
dentimi basarabene prea puţin basara
beană în sensul băştinaşilor basara
beni, în perioada de generală turburare 
repercutată şi la Universitatea ieşană, 
se desprindeau însă, modeste, tăcute, 
prea închise în sine şi elemente de 
muncă cinstită, de curată dragoste na
ţională, dar care trăiau cu sufletul în
durerat că şi lor li se aplică porecla de 
bolşevici, de internaţionali, ieşită din 
manifestatiunea gălăgioasă a celor mâ
naţi de împrejurări prin meleagurile 
noastre. 

Viata omenească nu se deosebeşte 
prea mult de ceia ce se întâmplă şi în 
natură. Colegul meu stimat dela Uni
versitatea din Cluj, d. prof. A. Borza, a 
publicat în „Societatea de mâine" un 
tablou din lumea vegetală foarte potri
vit împrejurărilor sociale prin care tre
cem. Când o pădure se rade, pe locul ei 
năpădesc tot soiul de buruieni, ale că
ror seminti, aduse de vânturi, găsesc 
prielnice conditiuni de încoltire. Numai 
cu vremea, încet încet, prind a se iţi 

i'i 
©B.C.U. Cluj



SOCIETATEA DE MÂINE 

'tufani care anunţă'învierea pădurii -fai-« 
nice de odinioară. 

Aşa s'a întâmplat şi cu studenţimea 
zisă basarabeană. Au trecut câţi-va 
ani, anii de turburare logică, inevitabi
lă. De ospitalitatea universităţii,moldo
veneşti a profitat cine a vroit, în nu
mele Basarabiei, scumpă ieşenilor. 
Chiar şcolile secundare din Basarabia 
— unele —, intenţionat, au încercat să 
deie drumul la valuri de absolvenţi, ca
re nu erau moldoveni. Toate acestea în
să s'au stabilizat acum. Elementele 
moldoveneşti din Basarabia ori de pe
ste Nistru chiar, prind a trece pe planul 
întâi, întărite de produsul şcolilor se
cundare din Basarabia, tot mai româ
nizate. Limba rusească, prin sălile uni
versităţii, ori prin căminuri, tot mai 
slab se aude. Studenţii se dau la bras-
dă, dovedind energii promiţătoare pen
tru viitorul neamului nostru. Muncesc 
cu râvnă în laboratoare, seminarii şi 
clinici. Mulţi din ei încep să-şi îndrep
te privirea tot mai adânc către trecutul 
atât de sbuciumatşi dureros al neamu
lui românesc întreg, pentru a se în
drepta cu toată tinereasca însufleţire 
către educaţia şi luminarea norodului 
atât de înegurat. Ca rezultat al acestei 
noi şi sănătoase orientări, au înjghebat 
o societate studenţească „Basarabia"., 
în care sunt înscrise şi elemente româ
neşti de dincoace de Prut. E un mănun-
chiu de torţe, care lucrează fără gălă
gie ori violenţe pentru întărirea solida
rităţii atât de nesocotită la noi, româ
nii, pentru educarea proprie şi pentru 
răspândirea culturii în mulţime. Nu-şi 
restrâng activitatea în manifestaţiuni 
vioaie, foc de paie, numai la anumite 
ocaziuni. Au cor admirabil, au o mică 
orchestră, cultivă muzica instrumen
tală. Prima şezătoare pe care.au dat-o 
înainte de sărbători, la Ateneul popu
lar din Tătăraşi, a fost pentru mine 
icoana vie a manifestării complete a 
unei înjghebări studenţeşti, aşa cum 
mi-o închipuiesc, deşi în zădar am pro-
povăduit-o printre studenţii noştri. 

Prin conferinţa pe care am ţinut-o, 
ca preşedinte de onoare al societăţii, a-
tenţiune care m'a impresionat adânc, 
tocmai fiind venită din partea basara-
benilor, se arăta colaborarea culturală 
ce trebue să existe între studenţi şi pro
fesori. „Steluţa" şi alte cântece bătrâ
neşti, executate de un quartet studen
ţesc, cântările bisericeşti executate de 
un admirabil, deşi mic, cor mixt, solu
rile unei studente cu glas puternic şi 
modelat, apoi declamările din poeţii 
noştri, au deşteptat în sala plină nu 
numai de studenţi basarabeni, o emo-
ţiune încordată, lămurită tocmai prin 
evocarea, de către executanţi, a con-

diţiunilor istorice măreţe prin cari 
trecem. 

Fiii de ţărani, studenţii pomenitei so
cietăţi basarabene, ş'au îndreptat însă 
principala atenţiune asupra satelor, 
creând cămine culturale, ţinând confe
rinţe de întărire naţională, o direcţiune 
în care studenţimea de azi, dacă ar 
fi mai mult preocupată de rostul ei real 
în prefacerea vremii, ar săvârşi mi
nuni. Insamnă că prind a înţelege în
cotro trebue să ne îndrumăm silinţele 
cu toţii. Meritul lor e mare. In desori-
entarea ce domneşte printre majorita
tea studenţilor, care vor să-şi arate exi
stenţa prin vorbe numai şi gesturi iuţi, 
începutul activităţii studenţilor basara
beni, e ca o spărtură senină în cerul 
înourat. Manifestată într'un moment 
când apare ca o reacţiune împotriva at-
mosferii ce s'a creat în jurul însuşi, a 
numelui de basarabean, ea poate fi în
demnul — dacă va persista — spre o 
orientare nouă, fructuoasă, a restului 
studenţimii ieşene. 

Am o atât de convinsă încredere în 
magica prefacere, ce ar putea-o aduce 
studenţii în luminarea norodului, dacă 
ar ajunge ei înşişi la o disciplină rigu
roasă în ce priveşte menirea lor socia
lă, încât ori de câte ori văd începuturi 
în această direcţie, ori de unde ar porni, 
nu pot decât să mă bucur şi să trag 
nădejde. „Prin ei viitorul întreg al nea
mului ajunge să fie aşezat pe temelii 
solide. Generaţiunile viitoare vor căta 
cu pioasă amintire către tinerii stu
denţi de azi, dacă vor înţelege nevoia 
vremii şi spiritul de jertfă care trebue 
să ne însufleţească pe toţi. Altfel vor
bele lor cele mai frumoase, sunt ca 
promoroaca topită de primele raze de 
soare, iar paşii lor prin zilele de sbu-
cium de azi, sunt paşii pe năsipul pu
stiului. Trec ca nişte umbre în chip de 
om, în împrejurări care le-ar putea da 
înfăţişare de făpturi epice". (Unde sunt 
studenţii basarabeni?) 

I. SIMIONESCU 
Prof. la Univ. din Iaşi 

ANCHETELE NOASTRE 

Marile cotidiane ale Ardealului 
— ^ R ă s p u n s u l d-lui Axente Banciu — 

Problema cea mare a întemeierii unei 
prese viguroase româneşti in Ardeal, 
demnă de trecutul nostru şi reprezen
tativă a aspiraţiunilor noastre de astăzi, 
preocupă pe toţi scriitorii. La între
bările chestionarului au răspuns dd. 
Ghiulea şi Ghibu. Primim astăzi răs
punsul foarte interesant al d-lui pro
fesor Ax. Banciu din Braşov. Dăm mai 
întâi întrebările chestionarului: 

1. Ce consecinţă practică ar trebui să 
aibe Almanahul Presei Române editat de 
Sindicat? 

2. Cari ar fi condiţiunile de refacere 
ale presei ardelene? 

3. Ar fi nevoie de o societate pe acţi
uni? 

4. De o cooperativă? 
5. Astra ce ar putea să facă pe acest 

tărâm? 
6. întrucât Statul ar putea să facă ceva 

pe acest tărâm? 
7. Ce efort ar putea să facă partidul 

politic şi lumea comercială a Ardealu
lui? 

8. Credeţi realizabil palatul unui mare 
cotidian în Cluj, în legătură cu înfiinţa
rea unei universităţi libere pentru gaze
tari? 

Domnule Redactor, 
Părerile mele relativ la chestionarul 

Dv. sunt următoarele: 
Ad. 1. — Să dea icouna fidelă a si

tuaţiei ziaristicei noastre şi, ca ter
men de comparaţie şi a ziaristicei altor 
neamuri. Să trezească şi să susţină viu, 

interesul publicului pentru presa noa
stră şi muncitorii ei. 

Că să-şi poată îndeplini această che
mare, el n'ar trebui să lipsească decât 
din casele analfabeţilor. 

Pentru aceasta se cere însă: a) să 
fie redactat aşa, încât să-l poată 
înţelege şi cei cu mai puţină ştiinţă 
de carte şi b) să fie foarte ieftin. 

Almanahuri ca cel apărut acum o să 
rămână în rafturile librăriilor. E prea 
scump. 

Astfel de Almanahuri aş publica nu
mai din cinci în cinci ani sau tot la 
zece ani, pentru intelectuali. Încolo, 
le-aş înlocui cu calendare: calendare 
mai frumos tipărite, mai bogate, mai 
interesante şi, mai ales, mai ieftine de
cât toate celelalte. . 

Aşadar, Almanahuri mai arareori*), 
iar anual „Calendarul Presei Române 
din Ardeal". 

Ad. 2) — Cel puţin 10 ani să nu 
apară niciun ziar de partid. 

Aceasta nu ca o condiţie de refa
cere a presei ardelene, ci ca o condi
ţie de refacere a vechii noastre cohe-
ziuni, solidarităţi. 

Ziarele de partid ne destramă rân
durile şi noi avem nevoie de înche
garea lor... 

*)Apărâedi mai arareori, ele ne vior 
putea da, în locul fotografiilor, studii mai 
întinse, lucram de valoare, care să ră
mână. 
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Lumea comercială ar putea veni în 
ajutorul presei prin publicarea de în
serate şi prin cumpărarea unui nu
măr mai mare de calendare — după' 
greutatea firmei — pe care să le distri
buie gratuit ca dar de Crăciun sau de 
Anul nou, clienţilor lor. 

Ad. 7) — S'au realizat alte lucruri, 
crezute imposibile, dar mi-te o casă, 
fie chiar, palat!.. Cum? a) Prin bună
voinţa oraşului, care poate da locul şi 
materialul de construcţie, b) Prin stă
ruinţa membrilor Sindicatului cari, în 
câţiva ani, prin conferinţe, şezători, lo
terii, petreceri, pot aduna sumele ne
cesare pentru acoperirea restului de 
cheltuieli. 

„Universitatea liberă pentru gaze
tari", până la ridicarea „palatului", 
s'ar putea adăposti subt alt acoperiş. 

Deschiderea ei ar fi păcat să sd 
facă pendentă de palat, dacă aveţi mij
loacele şi elementele necesare ca s'o 
puteţi inaugura acum. 

Timpul pierdut cu greu se recâştigă. 
* 

Cu mai mult răgaz, s'ar fi putut 
spune lucruri mai cuminţi şi desigur, 
mai convingător. Dacă m'am grăbit să 
vă răspund, am făcut-o, nu fiindcă 
m'aş simţi competent să vă dau eu 
sfaturi, ci fiindcă-mi cereţi răspunsul. 

Hotărîtoare pentru Dv. vor fi însă, 
de bună seamă, părerile bărbaţilor mai 
practici şi cu mai multă experienţă de 
cât mine, în direcţia aceasta. 

Primiţi. Vă rog, D-le Redactor, asi
gurarea deosebitei mele stime. 

Braşov 31 Ianuarie 1926. 
Axente Banciu 

PROBLEME ECONOMICE 

Încurajarea industriei naţionale 

Luxul acesta şi-l pot permite fraţii 
din v. Regat care n'au în faţă masse 
minoritare solidare. 

Pentru refacerea presei noastre e ne
cesară în prima linie recucerirea în
crederii publicului în ceeace se scrie 
în ziare. 

Pentru aceasta, îmi par indispen
sabile: 

a) o mai severă selecţionare a zia
riştilor şi corespondenţilor; 

b) o reducere a numărului ziarelor 
noastre la două, cel mult trei cotidiane 
(Braşov, Cluj, Arad), cu corespondenţi 
isteţi în tot cuprinsul ţării, cari să facă 
de prisos ziarele locale, săptămânale, 
cu timbru prea personal, piedestale ale 
unor ambiţii nejustificate. 

Aceasta pentru a li-se putea asigura 
cotidianelor tirajul necesar unei exi
stenţe demne. 

c) Reintroducerea urbanităţii în dis
cuţiile publice. » 

d) Un control mai sever al ştirilor ce 
se publică. Deci, 

e) Refuzarea publicării articolelor, 
mai ales a celor care taie în cinstea 
altora, dacă autorul lor nu inspiră de
stulă garanţie morală şi nu-şi ia răs
punderea afirmaţiunilor sale. 

Ad. 3) — Nu cred c'ar reuşi. Socie
tăţile • pe acţiuni — vorbesc de cele 
mai nouă — şi-au cam „păpat" ome
nia. Ele se dovedesc din an în an a fi 
mai mult nişte citadele ale câtorva inşi." 
Societăţi care dau acţionarilor, divi
dende mai mici, decât ar primi aceştia 
dobândă după banii depuşi, ca să poată 
onora cu grase „jetoane de prezenţă" 
pe membrii din consiliile de administra
ţie şi cu mai grase lefuri pe directori, 
nu mai pot avea pfetenţiunea de a fi 
sprijinite şi susţinute. 

Ad. 4) — Rentabilitatea Coopera
tivelor e în funcţie, de priceperea, hăr
nicia şi probitatea celor care o conduc. 

In lipsa astorfel de oameni, ar fi 
păcat să se mai cheltuiască timp şi 
energie, ca, la capăt, să mai adăogi o 
decepţie la cele vechi. 

Ad. 5) — Ne mai având ziare de par
tid, prin urmare: ne mai făcându-se 
politica măruntă şi urâtă a interese
lor partidelor, ci politica intereselor 
Statului, n'ar mai fi, cred, nici o pie
dică ca „Astra" să răspândească prin 
birourile ei de colportaj şi ziarele noa
stre. In condiţiunUe de azi nu o putem 
face. 

Ad. 6) — Statul, ne mai fiind ziarele 
în slujba partidelor, s'ar putea hotărî 
mai uşor să le subvenţioneze, să aug
menteze' şi el fondul de pensiuni al 
ziariştilor, să impună fabricilor de 
hârtie, în schimbul avantajelor ce le 
acordă, să dea ziarelor hârtia cu pro
fit cât mai mic, iar pentru calendare, 
în preţul costului. 

Marele merit al industriei şi marea 
sa importantă ca factor economic re
zultă din faptul că în România-mare 
un lucrător industrial creiază în acelaş 
an de muncă valori noui de 21 ori 
mai mari decât uri lucrător agricol. 
Considerând stările dinainte de răsboiu 
încă, găsim că şi în acel timp de via
tă normală şi ieftină, lucrătorul din 
agricultură creia valori de 351 lei pe 
an, iar' lucrătorul din industrie creia 
valori de 7410 lei pe an, adică de 21 
ori mai mult. 

Industria deci lucrează mai mult 
pentru ridicarea economică a ţârii, lu
crează mai mult pentru interior decât 
agricutlura şi totuşi în toate împreju
rările industria a fost prea puţin pro
tejată. 

Industria naţională pentru a prospe
ra trebuie să fie socotită şi încurajată 
de Stat. Această încurajare însă are 
limită în necesitatea ca industria să ră-
mâie un factor de producţie viu, activ 
şi cu iniţiativă proprie, şi mai ales în 
putinţa de sacrificiu a poporului. în
curajarea industrială trebuie să înce
teze de îndată ce industria este con
solidată, sau beneficiile ei au atins, pe 
mai mulţi ani la rând, cifre satisfăcă
toare, încurajarea din partea Statului, 
care se face întotdeauna cu multe sa
crificii din partea contribuabililor, de
vine un abuz, în dauna majorităţii po
pulaţiei, când industria a ajuns la o 
anumită desvoltare şi încurajarea din 
partea Statului nu-i mai este strict ne
cesară. Industria nu poate să-şi facă 
profit ilicit din încurajarea Statului, şi 
din ajutoarele directe sau indirecte pe 

care le primeşte din partea colectivi
tăţii. N 

Înaintea oricărei încurajări industria
le, înaintea oricărei legiferări în mate
rie industrială, Statul trebuie să sta
bilească un plan de lucru, un plan de 
desvoltare • armonică a industriei, pen
tru un şir de ani, să stabilească un plan 
de politică economică, o orientare gene
rală în ce priveşte activitatea industria
lă, pentruca aceasta să se desvolte ca 
un tot în economia generală a tării. 

Stabilirea acestui plan pentru tara 
noastră nu este lipsită de dificultăţi. 
Industria, mai bine, începuturile indu
striale din vechiul regat s'au făcut fără 
nici un plan economic, fără nici o ar
monizare, în lipsa oricărei orientări ge
nerale, şi numai supt impulsul bogăţii
lor nenumărate care zăceau la tot pa-\ 
sul şi legilor de încurajare industrială 1 
din 1887 şi 1912, care atrăgeau capita-1 
Iul străin, dornic de un câştig cât mai l 
mare. Industria din Basarabia şi Buco-
Hna' e prea puţin desvoltată. Industria 
din Transilvania şi Banat e orientată 
după un plan economic şi industrial 
bine chibzuit, însă cu scopuri şi orien-
fări care nu mai pot fi ale economiei 
noastre naţionale. Tocmai pentru aceea 
trebuie să se stabilească cât de curând 
un •• plan economic, pentruca industria 
nouă ce se va creia să se armonizeze 
cu vechile industrii existente, iar va
loroasa industrie din Ardeal să nu fie 
distrusă, ci complectată şi îndreptată 
pentru satisfacerea intereselor econo
mice a noastre generale, pentru reali
zarea acelui tot economic în industrie, 
atât de necesar economiei generale» 
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Capitalurile pe care în urma împro
prietăririi le liberează agricultura nu
mai atunci vor căuta plasament în in
dustrie, când vor vedea un plan de poli
tică economică a Statului, bine deter
minat pe un şir de ani, şi siguranţa în
treprinderilor industriale. 

Industria nu se poate desvolta decât 
în linişte, siguranţă şi prevedere. Sta
tul are datoria să pregătească noua în
drumare a economiei naţionale, şi să 
ajute pe acei ce vor încerca să meargă 
pe noul drum, dându-le tot sprijinul de 
început şi siguranţa viitorului, că vor 
putea adică, să culeagă cândva roadele 
muncii lor grele de acum. 

Datoria Statului se poate preciza şi 
rezuma în următoarele puncte: 

1. Faţă de necesitatea activităţii in
dustriale pentru ţara noastră, Statul e-
ste dator să îndrumeze energiile ţării 
spre această nouă ramură de activita
te omenească. . 

2. Pentru desvoltarea armonică a in
dustriei, în scopul potrivirei ei cât mai 
desăvârşit intereselor economice ale 

ţării şi economisirei oricărei risipe inu
tile de forţe industriale, Statul este da
tor să stabilească un plan-de politică 
economică, un pogram de politică indu
strială care până la încheierea terme
nului lui să fie cu desăvârşire realizat. 

3. Pentru susţinerea industriei în a-
nii grei ai începuturilor ei, Statul este 
dator să dea toată încurajarea nece
sară şi să facă şi sacrificii materiale 
însemnate în acest scop. 

4. In scopul apărării industriei con
tra concurenţii neleale, Statul este da
tor să garanteze şi să apere proprietă
ţile industriale. 

5. Pentru menţinerea clasei munci
toare şi prosperarea ei, Statul este da
tor să garanteze ocrotirea muncitorilor. 

6. Intre Capital şi muncă, Statul ne 
având a ţine patea uneia din părţi în 
dauna celeilalte, ci numai să rezolve 
conflictele potrivit dreptăţii sociale, 
Statul este dator să urmărească evolu
ţia socială şi să ţie echilibrul social, 
între diferitele clase, respectând tot
deauna dreptatea socială. 

7. In fine, pentru complectarea siste
mului industrial şi pentru îndemnarea 
şi sihrea industriei să-şi adopteze me
todele şi sistemele de muncă ideilor şi 
necesităţilor sociale ale timpului, Sta
tul este dator să înfiinţeze el Industrii
le nerentabile să contribuie cu capital 
la industriile necesare economiei, şi a-
părării naţionale, şi în toate aceste în
treprinderi să facă parte cuvenită mun
cii la conducerea şi la împărţirea bene
ficiilor. 

Programele industriale se stabilesc 

urmărind în întâiul rând valorificarea 
bogăţiilor naturale ale solului şi sub
solului, în ai douilea rând necesităţile 
consumului intern sau posibilităţile de 
export, şi importanţa debuşeurilor in
terne sau externe posibile, şi în sfâr
şit repartiţia armonică a industriilor pe 
diferitele părţi ale ţării pentru o desfă
şurare armonică a desvoltării civiliza
ţiei tuturor regiunilor. 

In urma anchetei industriale din 
1920 pogramul nostru industrial, pe ca
re trebuie să-1 realizăm neîntârziat, se 
poate schiţa în câteva cuvinte. Bogă
ţiile noastre naturale, în stocuri inepui
zabile şi de nepreţuită valoare tehnică, 
trebuie exploatate în chip sistematic. ' 
Combustibilul trebuie cruţat în mare 
măsură folosite însă în măsura cea mai 
mare gazurile naturale care se pierd 
zadarnic şi, energia căderilor de apă a-
proape cu totul nefolosită. Faţă de re
partiţia nearmonică a industriei mari 
pe clase de industrie, unele din ele fi
ind prea puţin desvoltate faţă de stocul 
materiilor prime existente, altele ne 
satisfăcând necesităţile interne (potri
vit rezultatelor anchetei industriale din 
1920): 

N Capitalul în- Forţa Pers. 
Denumirea g*v vestit, tu te- mot- adm. 
industriei ^rS" ren, clădiri rioe tehn. şi 

D U şi tastai. H. P. luor&ri 

Metalurgie 
Lemnului 
Chimica 
Alimentară 
Textilă 
Tabâoârie 
Ceramica 
Grup. electric 

„ art. grafic 
Total general: 

805 
502 
187 
977 
156 
183 
216 
187 
184 

2747 

289.115.859 
478.063.349 
247.838.296 

1.042.628 469 
109.014.372 
138.627.029 
199.875.021 
262.502.738, 
70 138.495 

2.837,298.627 

58.587. 
66.581 
56.526 
98.584 
13.530 
7.750 

89.779 
137.605 

2.213 
481.155 

87.635 
44.886 
8.740 

26.054 
10.409 
6.290 

14.505 
8 032 
5.872 

157.428 

trebuie să se încurajeze în chip deose
bit desvoltarea industriei metalurgice, 
baza oricărei industrii naţionale; indu
striei lemnului, în ce priveşte prelucra
rea lemnului; industria himică, în deo
sebi derivatele din petrol şi sare; indu
striei textile, în ce priveşte prelucra
tul lânei; industriei pielei,în ce priveşte 
prepararea superioară şi prelucrarea 
pielei; grupul electricităţii prin folosi
rea căderilor de apă şi pentru sprijinul 
întregei industrii; grupului artelor gra
fice pentru ridicarea culturei generale. 

Industrii noui care lipsesc, sau dare 
nu sunt în număr îndestulător, în si
stemul nostru industrial; industrii inter
mediare şi ajutătoare, necesare produ
cerii semifabricatelor trebuitoare unor 
industrii existente; industrii, care ne 
lipsesc astăzi, dar care prelucrează pro
dusele semifabricate ale unor industrii 
existente, vor trebui creiate pentru 
completarea sistemului nostru indu
strial. De asemenea, faţă de repartiţia 

nearmonică a industriilor existente pe 
regiuni istorice: 

N o ^ ... , , Forţa „ Regiunea Sta- 'Capitalul m o t _ Perso-
bil a o o l a l rioe n a l u l 

Veohiul regat 1114 1.406.257.051 189.776 63.862 
TransilT.şiBan. 1161 1.148.467.489 264.489 81.539 
Basarabia 162 184.311.403 11.916 5.24 
Bucovina - 210 198.262.000 14.974 7.248 

Total: 2747 2.887 298.627 70.056 157.428 

urmează dela sine că pe lângă desvol
tarea dictată de anumite bogăţii natu
rale, sau de zăcăminte considerabile de 
combustibil şi căderi de ape, sau încă 
deosebite condiţii geografice sau econo
mice protivite, în vechiul Regat sau 
Transilvania şi Bănat, va trebui să se 
ajute în chip deosebit desvoltarea indu
striei în Basarabia şi Bucovina, răma
se mai în urmă pe terenul industrial. 

Fiecare din aceste provincii sunt sus
ceptibile de o însemnată desvoltare in
dustrială. Basarabia în direcţia indu
strii alimentare prin înfiinţarea de 

• mori sistematice, fabrici de conserve 
de fructe, carne şi peşte, fabrici de za
hăr şisfabrici de uleiuri vegetale, pre
cum şi în direcţia industriilor cerami
ce şi textile. Iar Bucovina, în direcţia 
industriei lemnului, şi în special în 
industrii pentru prelucrarea lemnului: 
tâmplărie, mobile, parchete, calapoade, 
vehicule, instrumente de muzică, ju
cării, cuie de cismărie şi altele, în di
recţia industriei metalurgice şi cera
mice. 

încurajarea industrială poate fi fă
cută în diferite chipuri, prin diferite 
mijloace. între acestea cele mai impor
tante sunt măsurile luate printr 'un re
gim vamal protector, şi avantagiele a-
cordate prin legea de încurajare a in
dustriei naţionale. 

N. GHIULEA 

Presa provinciala. — Niciodată Ardeata! 
n'a avut o aşa de bogată presă (provin
cială ca în zilele noastre, cad sunt totuiş 
zilele celei mai penibile crize a presei 
româneştii. Aproape nu este orăşel (româ
nesc, în «are să eu găseşti cel puţin o 
gazetă isaiu o revistă românească, apărută 
în ulitâimii ani. Păcat numai că, cu prea 
puţine excepţii, presa aceasta este o presă 
de partid caie, adeseori, e plină de o-
travă, şi carce, în loc să «imenteze solidari
tatea dintre fiii neamului mostiPu, cel puţin, 
dacă nu dintre toţi cetăţenii nouii noastre 
patrii, o slăbesc şi mai tare. 

Bogăţia presei noastre provinciialie, în 
astfel de împrejurări, este o adevărată 
nenorocire. 

Am dori să putem înregistra, că după 
experienţa, destul de instructivă în acest 
punct, gazetele de provincie, devin, gazete 
de îndrumiare sănătoasă, morală şi naţio
nală. 
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INVAŢĂMÂNT-EDUCAŢTE 

Ardealul şi spiritul nouilor reforme şcolare 
Dela fericitul eveniment al Unirii în

coace asistăm la un lung proces de 
„reforme" în toate domeniile vieţii noa
stre sociale, economice, politice şi cul
turale. Cum se fac aceste reforme, de 
ce spirit şi concepţie sunt călăuzite, o 
ştim cu toţii prea bine. Durere, ştim 
chiar şi ceva mai mult: la unele din 
ele le vedem şi rezultatele practice cari 
nu sunt din cele mai îmbucurătoare. 

Nu vom intra aici în analiza acestui 
caleidoscop de reforme, căci el ne-ar 
duce prea departe şi nici nu formează 
scopul ce dorim să atingem cu această 
ocazie. De data aceasta ne vom măr
gini numai a releva câteva idei din spi
ritul de creaţie al noilor reforme şco
lare, cari interesează în primul rând 
lumea şcolară dela noi. 

Nu mai încape îndoială, că oricărei 
reforme din domeniul instrucţiei şi edu
caţiei trebue să-i stea la bază o anu
mită concepţie culturală. Reformele 
şcolare sunt, sau mai bine zis, ar tre
bui să fie, în înţelesul strict al cu
vântului, adevărate reforme culturale. 
In ele trebue să se reoglindească, pe 
lângă spiritul de unitate culturală a 
unui neam, toate acele elemente spe
cifice, din dare se compune; ele trebue 
să creeze din mulţimea elementelor 
culturale, specifice diferitelor regiuni, 
o sinteză armonică. 

Viitoarea şcoală naţională şi cultura
lă trebue să fie reprezentanta fidelă a 
tuturor forţelor şi valorilor reale ce re
prezintă neamul întregit. 

Ea trebue să respecte şi să cultive în 
cadrul unei concepţiuni naţionale uni
tare, tradiţiile şi necesităţile culturale 
ale diferitelor regiuni, ale ţării. Ea are 
nu numai menirea să le reprezinte în 
mod teoretic, ci să le şi cultive în rea
litatea practică a vieţii, căci numai din-
tr'o colaborare sintetică a tuturor for
ţelor, azi devenite libere se va putea 
creia adevărata unitate culturală, în 
toate manifestările de gândire, simţire 
şi voinţă a neamului nostru întregit, — 
scopul suprem spre care cu toţii trebue 
să tindem. 

Iată deci, că orice reformă din dome
niul şcoalei, de orice grad sau catego
rie, implică în sine o adevărată refor
mă culturală, a cărei necesitate cu toţii 
o simţim. Putem chiar afirma, că ea 
cuprinde în sine totodată şi adevărata 
reformă socială generală, în jurul că
reia ne frământăm cu atâta întrebuin
ţare de forţe şi care va rezulta tot nu
mai din spiritul şi direcţia ce vom şti 
să o dăm şcoalei noastre viitoare. 

O adevărată reformă şcolară, în senz 
cu adevărat cultural, nu se adresează 
numai prezentului sau viitorului apro
piat, ci ea trebue să aibă în vedere an
samblul evoluţiei culturale pe zeci şi 
chiar sute de ani înainte. Ea trebue să 
poarte în sine busola de orientare în 
vârtejul tuturor evenimentelor, atât în 
viitorul apropiat, cât şi în cel mai de
părtat. 

Având toate acestea în vedere ne în
trebăm, fără a avea câtuş de puţin ten
dinţe aşa zise „regionaliste, — un cu-
vând devenit azi atât de odios, fiindcă 
e atât de greşit şi tendenţios interpre
tat — ce rol a avut saiî are Ardealul, 
dela Unire încoace, în executarea re
formelor culturale-şcolare, cari ni se 
prezintă într'un atât de bogat caleidos
cop? Am putea pune, cu aceiaş drep
tate, întrebarea nu numai cu privire la 
Ardeal, ci şi la celelalte provincii des-
robite. Şi-au dat oare acestea aportul 
de contribuţie la o operă culturală atât 
de importantă pentru viitorul întregu
lui neam? Au fost ele puse în posibi
litatea reală de-a face acest lucru? 

Oricât de mult spirit aşa zis „străin" 
ar apăsa pe simţirea, gândirea şi vo
inţa noilor provincii, cum se afirmă 
cu atâta uşurinţă din atâtea părţi, nu 
au aceşti factori nimic de spus şi mai 
ales de dat operelor de reformă cultu
rală? Nu reprezintă ei o mulţime de 
elemente, cari ar putea intra în an
samblul mozaicului de valori absolute, 
cari trebue să constituie cultura noa
stră integrală? 

Iată nişte întrebări, la cari, de obi-
ceiu „cei chemaţi" răspund afirmativ. 
Dar, durere această afirmaţie rămâne 
numai în domeniul aprecierilor teore
tice, fără a i se da şi consideraţia prac
tică. 

Punând aceste întrebări noi ne gân
dim de data aceasta, în special, la Ar
deal şi la reprezentanţii lui în dome
niul cultural al şcoalei. S'a afirmat în 
trecut şi în parte se mai afirmă încă 
şi azi că Ardelenii au fost în trecut 
„dascălii neamului", — în înţelesul larg 
al cuvântului — şi că ei vor păstra şi 
în viitor aceste calităţi. E poate o a-
firmaţie puţin exagerată, însă în orice 
caz ea cuprinde în sine mult adevăr 
istoric. 

Dacă Ardelenii poate-că n'^u avut 
calităţile necesare unei organizaţii de 
stăpânire politică, deşi aceasta rămâne 
încă o întrebare —, ei au incontestabil, 
un suflet mare şi tradiţional de „das
căl", ce s'a manifestat şi credem că se 

va manifesta şi pe viitor, în toate do
meniile vieţii noastre politice şi cultu
rale. 

Şi atunci ne întrebăm; de ce acest 
spirit „dăscălesc" n'a fost şi nu este 
pus în posibilitatea de a ş i da contribu
ţia, cel puţin în opera de reformă şco
lară? De ce adevăraţii reprezentanţi ai 
dăscălimii ardelene atât de probate, de 
toate gradele şi categoriile, n'au fost 
chemaţi să colaboreze la reformele 
mari de cultură şcolară? 

Se va răspunde, din partea unora, 
că da, ei şi-au dat contribuţia lor. E a-
devărat, însă, cei puţini chemaţi, din 
nenorocire, au dat şi dau încă şi azi 
o contribuţie dictată aproape în între
gime de împrejurări politice momenta
ne şi ce e mai rău, din împrejurări po
litice de partid. Dintr'o astfel de cola
borare nu va putea însă niciodată să 
înflorească ceiace Ardealul aşteaptă de
la nouile reforme de cultură şcolară. 

In sufletul dăscălimii noastre tră-
eşte un alt spirit de reformă şcolară, 
— un spirit larg şi lipsit de interese 
politice de partid. Numai pe calea acea
sta şcoala se va putea ridica la concep
ţia superioară tle-a creşte adevărate 
personalităţi libere. In consecinţă, dăs-
călimea ardeleană pretinde, înlătura
rea tuturor meschinăriilor politice din 
sanctuarul culturei şi al civilizaţiei, în 
care ea e chemată să servească. 

P. ILCUŞ 

învăţătorul 
.. .Când te gândeşti că şcoala pri

mară este malacul nestis, care în tot 
cursul vremurilor furtunoase îşi răs
pândeşte razele îndrumătoare, razele 
dătătoare de alin şi speranţă, când te 
gândeşti că aici este academia ţâranu- v 
lui nostru oropsit, nu poţi să treci ne
păsător şi să ^iu te opreşti să cercetezi v 
mai adânc viaţa intimă a acestui fo
car. Cine îngrijeşte ca lumina să fie 
mereu aprinsă? Cine îngrijeşte ca acea
stă lumină să nu fie amăgitoare, mi-
rajnică? Cine e santinela aceea a cul
turii masselor, a adevărului, a 
dreptăţii? 

Acela eşti tu, sărmane învăţător obij-
duit şi nedreptăţit... Acela eşti tu, 
condamnatule la singurătate şi sărăcie. 
Eşti tu, căruia cu absolvirea şcolii nor
male ţi s'au închis toate căile spre a-ţi 
mai cultiva spiritul. Toate şcolile, toate <, 
ramurile au facultăţile lor pela uniper- ' 
sităţi, au posibilitatea de a se com
plecta, de a se perfecţiona, au posibilir 
tatea de a trăi, numai tu, nenorocitule, 
mori odată cu absolvirea şcolii tale .. • 
Cine te întreabă dacă eşti pregătit pen
tru o misiune atât de responsabilă? 
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Cui îi pasă, dacă, tu, abia ai împlinit 
şaisprezece, şaptesprezece ani şi nu 
ştii cum să trăeşti prin streini, cum să 
conduci pe alţii când te usucă dorul de 
acasă? Tu ai diploma la mână, deci 
pleacă în sânul poporului, ridică sus 
făclia misiunei tale, fii exemplu de pru
denţă, de bine, de adevăr... Tu, care 
ai murit pentru cultură, du-te şi fii 
apostolul ei... E dureros acest adevăr, 
dar n'am ce face, aşa l'am constatat, 
adâncindu-mă în viaţa ta intimă. 
Cursul zilei întregi e sacrificat orelor 
de şcoală, serile deasemenea, Dumini
cile şi sărbătorile sunt pentru şedinţi, 
pentru serbări şcolare, pentru cercuri 
culturale, căminuri culturale şi câte 
altele. Repaos duminecal pentru tine 
nu-i... N'ai timpul să citeşti o carte, 
să studiezi o limbă... Nu-ţi permite 
salarul nici să abonezi un ziar, o re
vistă cum se cade, eşti încăcat de da
torii şi de sărăcie ... şi când te deştepţi 

Este bine constatat, că societatea po
stbelică se frământă în craterul unui 
vulcan, care prezintă simptomele alar
mante ale unei apropiate erupţiuni. 
Psihoza societăţii sguduită adânc de u-
riaşa încăerare a morţii, a trecut prin 
turburarea unei crize de proporţii ne
închipuite pentruca odată cu Jncheie-
rea oficială a răsboiului, să se prăbu
şească, obosită, cu nervii sfâşiaţi, ală
turi de locul unde fusese fixată înain
tea grozavei sguduiri. 

Sărită din ţiţini, fără să simtă dede
subtul ei temeiul solid al unui piedestal 
întărit veacuri dearândul, psihologia 
societăţii a' căzut în vârtejul tuturor 
vânturilor, cari'rj alungă, o întorc şi o 
mişcă în ritm ameţitor. Noutăţi ţişnesc 

- în fiecare zi, la fiecare pas, credinţe 
noi răsar în fiecare craniu sguduit de 
aspra vijelie care ne-a învolburat, şi 
suflete dezechilibrate în faţa falimentu
lui general a vechilor aşezări sociale, 
se dedau cu fanatism sălbatic, propo-
văduirii de adevăruri noi," adeseori 
purtând pecetia tragică, a tragediei u-
mane. In haosul acesta de încrucişări 
şi de ciocniri ale curentelor cari se 
pornesc rătăcite, dar fanatic şi nedis
ciplinat, massele trăiesc uluite, simţind 
lipsa siguranţei de altă dată, când bu
sola funcţiona la prora hărţuitului vas 
al omenirii. Profeţi şi dervişi, nebuni 
ori şireţi apar din vreme în vreme bă-
tându-şi pieptul şi sbuciumându-se în 
frigurile desechilibrului sufletesc, mă
suri pornite dela forţa executivă a Sta
tului încearcă din când în când să fi-

într'o zi te vezi îmbătrânit, gârbov şi 
tâmpit de munca sălbatică şi fără răs
plată pe care ai suportat-o. Stai atunci 
indiferent la toate ... Mai aştepţi doar 
când ţi s'ar termina de putrezit plă
mânii ca să încetezi şi de a respira ... 
Nime nu se gândeşte la îmbunătăţirea 
vieţii tale atât spirituale cât şi mate
riale. Nime nu se gândeşte că în manele 
tale se găseşte baza ţării, în manele 
tale este viitorul, este speranţa noa
stră, şi cu cât vei fi tu mai intelectual, 
mai bine înzestrat, cu atât rezultatele 
vor fi mai sigure. Dela tine numai se 
cere, iar de răsplată nu se spune. Tu 
nu trebue să mergi cu viaţa, tu să stai 
de pază la căminul culturii poporului, 
la tribuna ta, flămând şi zdrenţos... 
Tu nu trăeşti, tu arzi şi cui U pasă? 

Aşa te văd azi, învăţătorule, şi mult 
timp vei fi aşa... 

Elena Dobraşinschi 

xeze în cristaluri solide, noi bariere so
ciale; toate având darul să sporească 
vuetul şi freamătul neliniştit al celor 
mulţi. 

Tn faţa noastră, se prăbuşeşte văzând 
cu ochii ierarhia ca rostogolită şi îm
pinsă de o mână nevăzută, în ochii no
ştri se macină supus birocratismului 
sterp, nimbul mistic al credinţelor adă
postite în temple somptuoase şi bogate. 
Massele scapă încetul cu încetul din 
vraja religiei necercetate, căci schin-
teia care încălzeşte sufletul, mirajul pu
ternic al verbului susţinut de inimă şi 
de înaltă curăţenie, apare tot mai rar 
în faţa mulţimii dezorientate. Pretutin
deni o ordine falsă întemeiată pe calcul 
şi pe forţă, pe ierarchie scrisă dar lip
sită de suportul verosimilului, încearcă 
asemeni unei vaste expoziţii, să substi-
tue cu decoruri strigătoare, veritabilul 
de altădată. O desăvârşită ignorare a 
factorului sufletesc se resimte pretutin
deni şi o completă lipsă de analiză 
caracterizează toate încercările de con
solidare socială postbelică. In fata diri
guitorilor cari au puterea şi putinţa să 
deseneze noile linii ale închegării so
ciale, problemele se pun sterp, în for
ma lor exterioară, ca oricare act admi
nistrativ pentru soluţionarea căruia e 
suficient aparatul mecanicei executive, 
r ara sa caute dedesubtul adânc al lu
crurilor, ignorând cu desăvârşire dina
mismul colectiv provocator de fenome
ne, diriguitorul stă nemuritor şi rece, 
nesimţitor şi absent, lăsând să treacă 
peste el, uriaşul cortegiu al vremii, cu 
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noutăfile ei palpitante şi cu neaştep-; 
tatele ei surprize 

* ' i 
Factorii conducători ai statului, gu

vernele stau în examenul nostru al tu
turor. Insuficienta lor adeseori dureros 
de ridicolă apare ca o batjocorire a tim
pului şi ca o osândă nemeritată a so-' 
«etăţii. Incapabili să simtă pulsaţia e-; 
nervafă şi accelerată a vieţii contem- •! 
porane, prea mici pentru a înţelege 
diagnosticul marelui bolnav care e so
cietatea, îşi petrec timpul între semna- \ 
rea urnii ordin strein de realitate şi 
între o intrigă de actualitate pentru ei.. 

Fireşte că în asemenea condiţiuni,.: 
complicaţiile răsar una după alta. De; 
multe ori, crize acute clocotesc în sâ- > 
nul societăţii, aruncând la suprafaţă; 
spuma turbure a unor grozave maladii.; 
interne. 

Tn acest moment, conducătorii de de
stine sesizaţi de primejdia pe care n-o 
simt, ci o văd, se refugiază cu înfrigu-' 
rare la adăpostul forţei. Reţeta a fost* 
întrebuinţată de cele mai multe ori, cu? 
folos momentan pentru liniştea fecun—, 
dă a guvernelor, dar cu un dezastruos i 
efect pentru masse. In cele din urmă,' 
măsura s'a părut chiar şi guvernelor: 
prea nepotrivită pentru diagnosticul 
bolnavului. S-au convins, că o criză fi-j 
nanciară nu se poate vindeca cu starea: 
de asediu, precum nu se poate rezolvi' 
cu baionete problema locuinţelor de' 
pildă. 

Nici reforma agrara nu s'a resimţit, 
de concursul forţei armate, nici admi
nistraţia şi cu atât mai puţin instrucţia i 
publică. Mijlocul a fost utilizat până ' 
în cele mai variate manifestări sociale, •; 
cum de pildă în teatru, care a avut 
cinstea să vadă adeseori soldaţi veri- ' 
tabili făcând ordine în templul artei. 
Dar după o vreme, forţa armată s'a do- •; 
vedit ineficace frământărilor sociale. 
Ele dispar sub apăsarea călcâiului, ca 
să ţişnească mai violent, mai puternic. 

ii atunci, insuficienţa cârmuitorilor 
de state s'a găsit deodată în mare în
curcătură. O incursiune accelerată şi 
pripită s'a făcut în arsenalul, mijloace
lor de regulare socială, nu doar pentru : 
a realiza o veritabilă operă de închega
re, ci pentru a înlătura cu un gest su- . 
ficient neplăcutele fenomene, din ca- ; 
lea confortului guvernamental. Trebuia i 
o instituţie care să fie încărcată cu sar
cina de a fi parafulgerul descărcărilor 
sociale, o instituţie, în care să se spar
gă toate valurile curentelor potrivnice . 
de azi. Şi a fost găsită. Ea este justiţia, 
refugiul insuficienţei guvernelor, insti- i 
tuţia de sacrificiu a timpului nostru. 
Gu patosul cuvenit, justiţia a fost con
sacrată drept regulator social, proble- -
mele au fost canalizate cu măiestrie în 

PROBLEME SOCIALE 

Problemele sociale şi justiţia 
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spre rezervoriul ei, şi guvernanţii s'au 
retras, zimbind şiret, ca după o afacere 
bună . . . 

Iată deci justiţia, cu cumpenele în
cărcate de pobleme sociale. Criza finan
ciară intră în atribuţiile ci, căci ea re
zolvă conflictul între falit şi creditor, 
ea regulează preţurile şi păzeşte hota
rele de contrabande. Criza locuinţelor 
se scurge în valuri turburi în fata ba
rei justiţiei căci ea regulează raportul 
între proprietar şi chiriaş, ea fixează 
chiriile şi ea evacuează pe indezirabili.. 
•Criza agrară *se dapănă î faţa jus-
ţiei, căci ea rezolvă uriaşa problemă, 
socială a dreptului sfânt al pământului,, 
ea distribue, ea judecă şi ea împarte. 
Criza religioasă să proectează pe ecra
nul justiţiei, căci ea regulează conflic
tele, şi ea pedepseşte pe adepţii noilor 
credinţe. 

Iar criza politică, intră deadreptul în 
atribuţiile justiţiei, căci ea prezidează, 
alegeri, ea judecă asprimile electorale,, 
ea este pretutindeni. 

In instanţa ei se cern şi se disecă ac
tele administraţiei de stat, ea este co
rectivul gesturilor'puterii executive. 

Şi în timp ce justiţia supraîncărcată, 
cu probleme strict sociale, a căror re
gulare implică studiu larg şi măsuri 
generale, prevederi şi atenţii osebite,, 
este sustrasă rostului ei iniţial, se de
clară în chip fatal o nouă criză; criza 
justiţiei însăşi. Instituţia înecată îri 
mii de probleme de cea mai diversă, 
speţă, înfiptă în calea revărsărilor so
ciale ca un stăvilar mic, a primit fatal 
spărturi pe ici pe colo, rezistenţa i-a 
slăbit considerabil şi în clipa când nu 
va mai avea forţ,ă rezistentă, desigur 
năvălirea curenţilor va fi fatală . . . 

Iată de ce, socotim că examinarea 
problemelor sociale, şi lecuirea lor nu 
se mai poate încredinţa superficialei şi 
adesea criminalei conjecturi politice. 
O campanie ştiinţifică trebueşte por
nită din partea celor competenţi, reflec
toarele luminii trebuesc aprinse la ma
xim şi îndreptate înspre nevoile socia
le, ca să vadă toţi şi toate, că o radica
lă schimbare în concepţia de guver
nământ, se impune. 

Justiţia trebue descărcată, probleme
le sociale trebuesc analizate şi luate în 
studiu sever, altcum şubreda noastră 
alcătuire nu poate rezista. Ne-ar plă
cea să vedem deci mai multă atenţie, 
mai multă îmbulzeală în jurul institu
ţiilor şi a organizaţiilor de analize so
ciale şi mai puţină gălăgie inconştien
tă, în adunări zise politice. Ar fi mai 
demn, mai nobil'şi mai conştient de oa
menii cari au trecut prin focul unei 
sguduiri istorice, care însemnează o 
etapă în evoluţia umană. 

TIBERIU VORNIC 

Femeia muncitoare 
Problema fel nenină deşi a prezentat 

în toate timpurile un interes foarte se
rios, prin însăş necesitatea alcătuirii u-
nei societăţi pe baze puternice, spriji
nită de o morală curăţită de rugina ipo-
criziilor de tot felul, — rămâne în se
colul al XX-lea tot o chestiune de ac
tualitate, din care nu s*a rezolvat decât 
o parte, aceea, în direcţia emancipării 
politice. Un'spirit de negaţie a stăpâ
nit totdeauna pe bărbai, pentru a re
cunoaşte egalitatea g iptitudinelor şî. 
drepturilor sale în viaţiă cu ale femeiei. 
Dacă ne coborîm pân?i la cele mai în
tunecate file ale istorj'ei vom vedea, că 
o veşnică animozitate a stăruit în ra
porturile dintre aceste două fiinţe uma
ne, sortite de natură să trăiască îm
preună. 

In perioada Matriarcatului femeia 
•conducea coliba şi îngrijea de tot avutul 
pe când bărbatul trăia ca un parazit, 
fără a fi obligat să-şi aducă partea lui 
de hrană. Ingreunandu-se felul de via
ţă, iar epoca nomadă Soând sfârşit, 
oamenii începură să se stabilească şi 
să lucreze pământul. 

De aici începe era Patriarcatului, a-
dică, bărbatul era stăpânul gospodăriei 
isi copii urmau să poarte numele lui, 
contrar perioadei trecute. In aceste tim
puri, femeia era considerată ca un in
strument de propagare a speciei şi ca 
un rău necesar. La Greci, poporul cel 
mai civilizat din antichitate, femeia e-
ra considerată ea minoră faţă de băr-
hat, care o ţinea numai peţitru natali
tate, iar pentru satisfacerea plăcerilor 
la petreceri se serveau de femei cu mo
ravuri uşoare. Acestora le era îngăduit 
să se instruiască pe când femeia mări
tată era închisă în casă ca un obiect. 
Una din acestea, Aspazia din Milet fu 
inspiratoarea lui* Pericles. 

Pe când Xenofon era de părere că fe
meia trebue să fie roaba casei, Plato fl 
era apărătorul egalităţii celor do ^ 
sexe. 

Prin legi Licurg căută să rea1 [z, 
ze 

ar\ 
planurile lui Platon. 

Nici Ia Romani situaţia U 
era de invidiat. Cu toate le ,J*';ie11 n u 

re în aparenţă o făceau CiUirile ca-
mâne în fond roaba bş <&ala, ea ră-
trecea în Bacanale. Aatului. ce pe-
•• In epoca de dese 
riului şi pe timp' . impunere a impe-
soţie ducea gre A Mesalinei, femeia-
bărbatul. JU jugul tovărăşiei cu 

Nici în F 
era mai b~ ,<âlestina soarta femeii nu 
depsea, «rtiă. Pe când adulterul se pe-

Cre .poligamia era admisă, 
gală ^iîiismul consideră pe femeie e-

»- p|lrt>a;tului, dar numai în faţa lui 
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D-zeu. Din orice afaceri ea este înlă
turată, iar biserica creştină o consideră-
ca o ispită a diavolului. Din această 
concepţie se naşte celibatul şi iau fiinţă 
mănăstirile care decretează abţinerea. 

'n evul-mediu, femeia era tot sub 
tutela bărbatului. Epoca Renaşterii deşi 
îi acordă oarecare drepturi, ea nu ră
mâne însă decât un obiect de plăcere 
şi era considerată ca un capo d'operă, 
căutându-i-se frumuseţea şi graţiile. U-
manismul fu o concepţie care nega a-
devăratul rol social al femeii. 

Abia după descoperirea Americei se 
produse o revoluţie mai de seamă în 
situaţia femeii. 

Pentru întâia oară în Germania, a 
cărei putere economică decăzuse din 
cauza descoperire! noului continent, 
femeia fu nevoită să meargă în fabrică 
alături de bărbat. Acest pas fu tel mai 
decisiv din întreaga istorie a femenis-
mului. 

Unealta plăcerilor de atâtea secole"; 
roaba închisă în casă, îşi încorda vân
jos braţele şi dovedi bărbatului adevă
rata ei menire socială, ce-i fusese ne
gată cu atâta îndărătnicie. 

Şi secolele se perindară. îmbătrâ
nind globul terestru, pe care munca-co
ordonată a ambelor sexe făcu să 'stră
lucească civilizaţia secolului In, care 
trăim. Toate ramurile de. ^Sittvitate u-
mană fură cercetate de 'femeie Dela, 
uzină. Până la catedra r]rj învăţământ 
ea trase o dâră de vigur

oasa energie, 
. Ş.Î totuş, în al Y 

liz aţie trebue să ' 
ro^se în ce r 
î.n raport c 
lupta pe 
duce p 
te îi 

.X-lea secol de civi 
facem constatări dure 

jriveşte drepturile femei 
s situaţia ei socială. Daci 

care mişcarea femenistă 
ntru emanciparea politică poâ 

, un progres pentru femeie, chesti; 
, nenină are însă o latură mai del'ca 

•A şi de a cărei soartă atârnă eliberare 
definitivă flin jugul milenar c-î-l poai 
tă. chestia economică. 

R un adevăr ce trebue spus; emane 
părea politică a femeei va creia pr 
vilegii noui şi situaţii admirabi'.e. p^i 
tru femeia bogată, pe naiul muncitos 
tea din fabrică i-au funcţionara di 
birou, chiar _ dacă îşi va exercita dre] 
tul de vot, ea rămâne tot sclavă pei 
tru pâine ca şi bărbatul din aceea 
categorie socială. 

Şi ce e mai trist, — că după ment 
litatea legiuitorilor societăţii de astă 
— ea este salariată în cele mai mul 
cazuri pe jumătate decât bărbatul 
atunci când exercită aceleaşi îndeli 
niciri ca şi el. Ea este mijlocul cel m 
nimerit de exploatate nesăţioasă în m 
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nufactura apuseană, cât şi în mica şi 
marea industrie dela noi. Ei i se dă un 
salar de batjocură şi de foame şi tot 
ea este biciuită de toţi moraliştii im
provizaţi, atunci când nu cedează să 
moară de foame. 
In situaţia penibilă de după războiu ca

re a creiat în sufletele oamenilor un 
egoism primitiv, când materialismul 
cel mai feroce stăpâneşte toate sufle
tele numărul femeilor celibatare care 
trebue să-şi ducă singure eixstenta, e-
ste în continuă creştere. Birouri, fa
brici, ateliere sunt tixite de femei care 
robesc pentru existentă. Situaţia lor 
materială ar fi după o mică anchetă 
întreprinsă numai la câteva categorii, 
din care apoi putem trage o concluzie 
generalizatoare, cam următoarea: 
• I. Categoria muncitoarelor intelectu
ale: 

1) Profesoarele deşi sunt egale în 
drepturi cu bărbaţii, ele au după 18 
ani de studii, următoarele salarii: Su
plinitoarele la 3300 lei lunar iar Defi
nitivele după o vechime de 15—20 ani 
în învăţământ, la 6—7000 lei lunar. 

Aceasta am putea-o considera cea 
mai favorizată situaţie a femeei şi ca 
retribuţie, dacă n'am socoti munca de
pusă în studii de 18 arii. 

2) învăţătoarele cu 12 ani de studii 
numite la sate, au la 1900 lei lunar; la 
oraş cam 2500 lei. 

După o muncă de 20 de ani pot atin
ge salariul de 4000 lei lunar. 

3) Funcţionarele de stat n'au aceleaşi 
drepturi ca bărbaţii; ele nu pot înain
ta în grad decât cel mult şef de birou. 
Ca salarii au între i200—2500 lei lu
nar. 

4) Funcţionarele din întreprinderile 
particulare deşi o duc mai bine decât 
cele dela stat, totuş şi ele sunt consi
derate inferioare bărbatului. Salariile 
variază între 2500—5000 lei lunar, 
însă muncesc până la 10 ore la zi. Cea 
mai bună dactilografă are 3500 lei, iar 
corespondentele maximul salariului. In 
această clasă se găsesc şi femei sala
riate excepţional. 

II. Categoria muncitoarelor manuale: 
1) Lucrătoarele dela Manufactura de 

tutun, pirmesc dela data angajării timţtv 
de 6 luni un salar de 26 lei pe zi, dela 
această dată înainte câte 45 lei pe zi. 
Ziua de lucru de opt ore. La împache
tat şi pus în cutii tot în timp de 8 ore, 
munca în acord, se plăteşte 6—700 lei 
pe b jumătate de lună, ceiace revine la 
1200—1400 pe lună. La secţia de ţiga
rete şi la alte munci mai grele şi cu 
răspundere, se câştigă la 900—1000 
lei pe o jumătate lună echiv. la 1800— 
2000 lei pe lună. 

2) In industria grafică femeia este 
plătită pentru 8 ore de lucru cu 550 

lei săptămânal. 
3) La fabrica de săpun Heinrich, lu

crătoarele au între minim şi maxim 
150—530 săptămânal, pentru 8 ore. 

4) Femeile din atelierele de croitorie 
de dame, sunt plătite cu ora din cauza 
fluctuaţiei lucrului. 

Salariile între 5, 6, 18 şi 20 lei pe 
oră. 

Maximul însă îl ating numai spe
cialistele, pe când majoritatea pier de 
foame lucrând cu 5—6 lei pe oră 

Această schiţă generală a femeii 
muncitoare în şcoală, birou şi fabrică, 
ne poate da a concluzie destul de clară 
despre soarta vitregă a tovărăşii noa
stre de viată. Unde mai punem tristul 
adevăr, că o femeie prea adesea nu se 
poate menţine stabil într 'un birou, pâ
nă nu e înjosită să facă ochii dulci şe
fului sau directorului, care în caz ne
gativ o persecută, şi în cazuri de am
biţie o svârle pe drumuri. Acelaş lucru 
în^ fabrici. Şefii de ateliere şi funcţio
narii inferiori şi superiori îşi aleg a-

mantele din aceste nefericite mucenice 
ale vieţii. Şi atunci când ne împiedi
căm pe drum de ele, devenim grozavi 
de moralişti iş ţipă™ turbaţi că fe
meia e capul tuturor răutăţilor. 

Când în ochii turburi de durere ai 
nefericitei ce trece spre coliba rece, flă
mândă şi îngândurată de neajunsurile 
ce nu pot fi săturate cu salariul de bat
jocură cu care i se răsplăteşte munca, 
îi scapără desnădejdea vieţii, filfizonul 
o acostează şi-i cere murdar, trupul, 
în schimbul unei plăti pentru ca mai 
târziu să ceară . loialitate proprii lui 
soţii. 

Intelectuali care cinstiţi genul uman, 
şi voi Poeţii care cântaţi frumuseţea 
femeii ca Petrarca pe Laura de Noves, 
ridicati-vă şi cinstiţi femeia, cerând 
răsplată omenească pentru munca ei. 
Faceti-o să fie tovarăşe demnă bărbatu
lui, ci nu amantă pentru o pereche de 
ghete! 

Secolul al XX-lea vă impune acea
sta. ION MEHEDINŢEANU 

mSCUŢTT LITERARE 

Două traduceri din Platon 
„Republica" de d. V. Biehigean şi ,,Symposionu de d. V. Orecu 

Lipsa unei traduceri 'Complete a opării 
lui Platon, constituie desigur o lacună re
gretabilă în literatura noastră, şi deaceia 
n'avem decât să ne bucurăm când vedem 
făcându-se repetate încercări pentru a 
umple acest gol simţitor Ou mai mult sau 
mai puţin succes, cu mai multă sau mai 
puţină pregătire, diferiţi cunoscători sau 
pseudo cunoscători de greceşte, caută să 
se apropie de gândul acelui gigant al fi
losofici greceşti, ca apoi să-1 tălmăcească, 
pe cât le îngăduie puterile şi talentul, în 
această ospitaleiră şi mlădioasă limbă ro
mânească Cât de grea e o asemenea în
treprindere, îşi poate da seama oricine ştie 
cât de mare a fost măestria aceluia ce 
cu cuvintele cele mai simple putea expri
ma cele mai profunde idei, atât de lim
pede şi atât de seducător, ca Platon, în
cât a ademenit pe mulţi traducători, cari 
oprinidu-se la această amăgitoare şi naivă 
în aparentă suprafaţă l'au falsificat, fără 
voia lor, înfăţişândiu-ne în locul acelui 
Prometeu ce luptă eroic cu 'toate proble
mele timpului său, un fel de unchiaş, care 
Xu „pana sa bătrânească şi liniştită" ne 
spune frumoase poveşti de altă dată. 

iJt inintea multora, cari au făcut întâi 
cunoştinţă cu chipul lui Platon, văzând 
pe feţ^tex unui manual de istorie antică 
reproducerea unui bust ce ne înfăţişează 
pe ilustrul filosof sub trăsăturile unui bă
trân simpatiL cu un aer de atrăgătoare ' 
bonomie, încadrat de o venerabilă barbă 
albă, s'a născut ideia <că acest şcolar al 
lui Socrate nu eisa decât un grand-papa, 
care în graiul său arhaic spunea cui voia 
să-1 asculte poveşti Mespre înţelepciunea 
şi nemurirea sufletelo 

Dar mai este încă ceva care contribu» 
să fixeze această imagine profund ero
nată despre Platoa, chiar în mintea ace
lora cari înarmaţi faitnd cu oarecari cu
noştinţe de greceşte, s'au hazardat să facă 
mai de aproape, cunoştinţă cu graiul a-
celei proteicei Sirene a filosofici elene. în
temeiaţi pe observaţia superficială că Pla
ton în dialogii săi, chiar când e vorba 
să exprime cele mai abstracte cugetări, 
nu se slujeşte de termeni tehnici filoso
fici, ci de expresii cari par a fi luate din 
limbajul obişnuit, aceşti traducători se 
cred nu numai îndreptăţiţi ci chiar obli
gaţi să evite tot ce aduce a termen teh
nic, a neologism abstract. 

Dar aici avem de a face cu o iluzie 
isvorâtă din necunoaşterea operii plato-
niene. Limba greacă — cel puţin epoca de 
care e vorba — se găsea în faţa unei) ne
cesităţi, care constituia şi un avantaj şi 
un desavantaj: fiind silită să-şi creieze 
anumiţi termeni cu un 'conţinut filosofic 
precis, ea nu-i putea lua gata de aiurea, 
ci introducânidu-i sub formă de neologis
me, ea îi împrumută din limba curentă, 
dâradu-le însă o anumită semnificaţie care 
cu timpul face din cuvântul în chestie 
un termen tehnic. Acest fel de cuvinte 
aveau avânta jiul că se armonizau perfect 
din punct de vedere stilistic-foirmali, cu în
tregul în care erau încadraţi, neputând 
da — de pildă •— acea impresie supără
toare de mozaic, pe care o dau anumiţi 
termeni filosofici de origină exotică, în-
lăuntrul unei limbi barbare; pe de altă 
parte preziiotaiu însă desavantajul că pu
teau fi luaţi şi în accepţiunea lor comună, 
producând în mintea cetitorului nedeprim* 
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cu tainele sistemului şi terminologia, acel 
vag pitoresc dar vătămător, pe cari anu
miţi traducători -—la cari neprevăzătorul 
Plato nu s'a gândit — îl strecoară în tra
ducerea lor, conştient sau inconştient, fie 
pentru a da un colorit mai unitar tradu
cerii, fie pentru a aluneca uşor asupra 
unui pasagiu neînţeles îndeajuns. Iată — 
îmi permit să cred — o consideraţie de 
care are să ţină seamă un traducător con-
ştincios al marelui gânditor atenian, care 
— hotărît liuctru — nu era nici un un-
chiaş senin ce scria cu o „pană bătrânea
scă şi liniştită", nici nu făcea filosofie 
„in usuim populi". 0, nu avea deloc un 
suflet placid acel mânuitor de fraze grele 
când de mânie reţinută, când de sarcasm 
sângeros, când de crimă ucigaşă. Prea fu
sese mare furtuna în sufletul său cloco
tind de indignare şi de dispreţ, ca să 
poată seri „liniştit" ca un profesor de fi
losofie ce s'a înscăunat comod în scau
nul său magistral. Cel ce văzuse biruinţa 
prostiei şi asistase la triumful canaliei 
omeneşti, mu putea depăna senin elegante 
şi ierboase perioade isocrateice. Pana- lui 
muiată în veninul nimicitorului său dis
preţ, avea să noteze cu marca infamiei 
pe triumfătorii de o clipă, spre a-i da apoi 
pradă oprobiului veacurilor ce aveau să 
vie. Urbanitatea dezastruoasă a formei 
sale, aristrocratdee stăpânirea de sine nu 
ne împiedecă să vedem furtunoasele de
desubturi' ale acestui suflet plin de o exas
perantă tinereţă şi mlădiere. Şi toată 
această lume de sentimente şi gânduri 
îşi creiază un tipar nou, oare în mijlocul 
unei supreme elegante spirituale, topeşte 
în sine toate nuanţele limbai celei mai 
alese, celei mai citadine, cetei mai ari-
strocrarice. Are deci şansă să fie cel mai 
bun traducător al lui Platan, acel care cu 
mijloacele ©e-d stă la îndemână, ştie să-şi 
făurească un stil urban, vioi, plin de ele
gantă precizie, nervos şi plin de infinite 
nuanţe, care singur îi dă putinţa să îm
brace măcar cu o cuviincioasă aproxi
maţie, lumea gândurilor platone. 

* 

D. Vasile Bichigean^ directorul liceului 
din Năsăud nie-ă dat în biblioteca clasi
cilor apărută în editura Casei Şcoalelor 
(1923 Bucureşti), în. No. 20 al acestei pu-
blicaţiuni, primele cinci,cărţi din Republi
ca. Traducerea e însoţită de o introducere 
nepretenţioasă asupra vieţii şi operilor lui 
Platan, la care se adaugă un judicios re
zumat al părţii itraduse. Nu ştim ce l'a 
îndemnat pe traducător să înceapă tocmai 
cu Republica, şi de ce n'a ales ca un 
experiment prealabil, un dialog mai mic 
din prima perioadă a activităţii literare a 
lui Platon. Procedând astfel ar fi avut 
sorţi să atace mai pregătit un dialog aşa 
de mare şi aşa de rafinat, în care geniu! 
filosofului se manifestă în toată plenitu
dinea lui. Dar cu toate că întreprinderea 
era «am riscată, d. Bichigean, s'a achitat 
în mod onorabil, izbutind să ne redea în 
cip conştiincios jumătate din opera cea 
mai de -seamă a ilustrului gânditor. Tra
ducătorul urmează textul cu fidelitate, 
nealterând înţelesul originalului nicăeri,"^ 
nefăcându4 vinovat de- nici o neglijentă 
de asemenea natură. 

Limba pe care o întrebuinţează, dacă 

în genere face impresia unei sforţări' cin
stite spre o claritate cât mai mare, îmbră
cată în o formă modestă, şi firească, are 
în schimb anumite scăderi asupra cărora 
ne permitem să-i atragem atenţia. Dacă 
D-sa nu ocoleşte neologismele, acolo unde 
ele sunt necesare, pare uneori că arată 
o prea mare predilecţie pentru ele între-
buinţându-le uneori, chiar acolo unde ele 
puteau şi trebuiau să cedeze locul unui 
cuvânt românesc. Cităm în această ca
tegorie „compatibil" (I 9 pag. 59) „avidi
tate" (II. 8 pag. 96) „fapt real" (în loc de 
„aevea", 21 pag. 165). Apoi barbarisme ca 
„deja" (V, 2, pag. 207) , angajez" (I, 4 p. 
49), cât şi anumite'expresii provinciale ca: 
„în dar" (I, 17 pag. 7) ,ysperez" (V, 2 pag. 
208)-„aidevărătaitea" (V 2 p. 208) Mai su
părătoare pentru urechea unui cititor de
prins cu limba literară sânt anumite 
inadvertenţe sintactice cu caracter dialec
tal, cum e conjuncţia „că" greoae şi mu
tilată în fraza: ,jpot să-ţi spun că fiecare 
din ele ce fel de caractere limitează" (ILL 
11 pag. 145) în loc de: „pot să-ţi spun ce 
fel de caractere imitează fiecare din ele"; 
apoi „până când" în loc de „pe când" cum 
e de pildă în fraza „până când tiranul.." 
(I, 16, pag. 70) şi tot astfel în fraza ,^până 
când într'un stat rău întocmit etc" (IV, 
1, pag. 170) în loc de „pe când într'un 
stat....". Tot în aceiaşi categorie intră şi 
fraza: „atârnă foarte mult, ba aproape to
tul dela aceia, că întâmplănse acestea co
rect sau necorect". (V, 1. pag. 207). Ter
min această listă cu încă două exemple 
de traducere improprie: „bine vorbeşti" 
în loc de „ai dreptate" (III, pag. 165) şi 
„retragerea"' în loc de „concesie". 

Cât priveşte anumite întorsături de 
fraze, cred că d. Bichigean, cu mai multă 
atenţie ar fi găsit forme mai nenierite. 
Cartea Ii-a începe la D+sa cu aceste vor
be: „Când le-am zis acestea, am crezut că 
am terminat discuţia". Mreşte, din punc
tul de vedere al exactităţii n'aveom. să-i 
reproşăm nimic. Dar oare expresia n'ar fi 
câştigat în niaburaleţă, dacă ar fi tradus: 
„Ou aoesite cuvinte, crezusem (cedeam) că 
am terminat discuţia?" Şi tot astfel la 
sfârşitul cărţii I, de ce în loc de „înainte 
de ce aş fi desiegat prima întrebare" nu 
zice: „înainte de a fi desiegat prima în
trebare"? Iar puţin mai jos, de ce în loc 
de „m'am apucat că cercetez că oare vi-
ciu(l) e şi neştiinţa etc" nu zice, mai sim
plu şi mai firesc: „m'am apucat să cerce
tez dacă viciul etc"? 

îmi place să cred că observaţiile mele 
n'o să descurajeze şi nici n'o să mâhnea
scă pe d. Bichigean, pentrucă sânt con
vins că D^sa nu face parte din acei lite. 
raţi, literatori sau filologi, cari, dacă nu 
le aduci numai laude ditirambice, fără 
să-ţi îngădui nici cea mai mică reservă 
sau observaţie, sânt furioşi pe recensenţi. 
Nu e greu să înţelegem amândoi că o dare 
de seamă alcătuită numai din compli
mente hyperbolice, îşi pierrde_orice înfăţi
şare de seriozitate şi nu poate profita ni
mănui. Dealtfel aceste puţine rezerve de 
mai sus le^am făcut cu o inimă cu atât 
mai uişoară «u cât sânt gata să recunosc 
«meritul real al traducătorului, care prin 
anunca sa ştăiruitoaire şi cinstită ne-a dat 

o parte din opera de căpetenie a lui Pla
ton. 

Dacă traducerea D-sale are anumite 
imperfecţiuni formale, apoi nu trebue să 
uităm că ele sunt datorite unor contigenţe 
fatale. Lipsa de cărţi trebuincioase, lipsa 
unui mediu intelectual mai prielnic unor 
atari preocupări, explică aceste imper
fecţiuni şi face să ne apară într'o lumină 
cu atât mai favorabilă curajul («lui ce a 
încercat „un risc frumos'. 

* 
Dialogul ,,gjm^ojsiojn^_Jradus_de.d._Va

sile Grecu, profesor la Univ. din Cernăuţi 
şi publicat în „Biblioteca pentru toţi" 
(No. 1103—5) e o surpriză din cele mai 
îmbucurătoare. „Ospăţul", unul din cei 
mai brilianţi dialogi ai marelui artist, a 
găsit în d. Grecu, un interpret îndemâ
natic, care ştie să învingă dificultăţile 
textului şi să ne dea într'o limbă colorată 
şi plină de nerv, toate graţiile zburdalni
cei muze platonice. D-sa are intuiţia justă 
a situaţiei şi a personagiilor, ceiace-i în-
gădue să redea atmosfera adevărată şi să 
dea şi cititorului român putinţa de a 
gusta unele din paginele cele mai fru
moase ale maestrului. Dacă uneori stilul 
său are nuanţe de naivitate şi rusticism, 
necorăspunzătoir pe deplin eleganţei ur
bane a originalului, acest lucru se dato-
reşte în bună parte şi fatalităţilor inerente 
instrumentului de care se slujeşte, adică 
limbii româneşti. De multe ori însă chiar 
acestea contribue să dea traducerii sale o 
graţioasă notă de colorit local Interpretul 
are instinctul artistic necesar, care îl face 
să găsesască mai întotdeauna expresia fe
ricită pentru a reda ideia autorului, cât 
şi intenţia lua stilistică. I»tă de pildă ve
stitul fragment din cuvântarea lui Agaton 
care e piatră de încercare pentru toţi tra
ducătorii: „Bântuit de vânturi1 şi de gân
duri, de valuri şi de amaruri, el ţi-i cel 
mai bun cârmuitor şi luptător, prieten şi 
mântuitor; el podoaba tuturor zeilor şi a 
oamenilor, cel mai frumoas şi mai bun 
povăţiutor, pe care trebue să-1 urmeze fie 
care om, înălţându-d cântări de laude şi 
cântând dimpreună cântecul cu care Eros 
farmecă mintea tuturor zeilor şi a oame
nilor." (p. 96. cap. 19) D-l Grecu a reuşit 
să-1 transpuie în aşa fel ca să poată simţi 
orice cititor stilul înflorit şi artificial al 
lui Agaton, chiar dacă traducătorul a fost 
nevoit să sacrifice anumite înţelesuri şi 
cuvinte; scopul principal e însă ajuns, şi 
aceasta datorită talentului interpretului, 
care în alte părţi ne dă dovadă că ştie 
şi să ciseleze hexametri frumoşi ca acei 
din pag. 89 şi 95 . 

Aceste remarcabile caltăţi, nu ne vor 
împedeca să relevăm şi anumite lipsuri, 
mărunte tot la pag. 27, după cuvintele 
„aşa. ca să fie mai uşor" lipsesc cuvin
tele „şi mai sănătos" din original. Pe 
alocuri ne surprind cuvinte improprii, 
cum e acel „necăjeşte" în*loc de „mâh
neşte" (p. 37) sau expresii inelegante ca 
„să mă apuc de capul său" (pag. 146) ori 
neologisme ca „remediu" (p. 74) şi , dex
terităţi" (p. 112) ce nu cadrează cu limba 
frumoasă a d-lui Grecu. Notăm apoi scă
pări din vedere sintactice, precum „să 
întreb că ce doreşte" în loc de „să în
treb ce doreşte" (de altfel singura pe caare 
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"am putut-o obseirva), sau , pricina dela 
toate acestea," în loc de „pricina acestui 
lucru" (p. 78). Cităm încă traducerea ne
potrivită a lui „auhmeros" prin piperni^ 
cit" — care e cu atât mai bătătoare 
Ia ochi, cu cât, două trei irândurî mai JOS 
(p. 117) acelaş zeu Bros, c&aan, i s'a apli
cat epitetul sus pomcinîit, % descris ca 

fiind , vânjos" — şl ajpoi ,deae»lid (âu-
tothen p. 141) în loc de „îndată'1. 

Făcând abstracţie de aceste mici păcate, 
traducerea d-lui Grecu e uina din încer
cările -cele mai interesante şi mai noro
coase de a dărui literaturii române o par
te din opera lui Platom." 

Şt. Bezdechi 

Titu Maiorescu — istoric 
'Tipărindu-şi în volume speciale dis

cursurile parlamentare, Titu Maiorescu 
Începea fiecare volum cu o introducere 
Istorică asupra evenimentelor politice 
toai de seamă petrecute în perioada de 
'timp '!*• ^are se refereau şi discursurile. 
'GaftMl lui Maiorescu nu era să dea 
'nişte note explicative pentru înţelege
r e a discursurilor sale, cu atât mai pu* 
,ţin să apere, printr'o nouft argumenta
re, principiile cari l-au călăuzit în luîl-
ga s'a carieră politică. Intenţia lui era 
să ne dea o adevărată istorie a epocii 
contimporane româneşti, începând cu 
anul venirii în ţară a Principelui Ca
rol de Hohenzollem, întâiul nostru re
ge, o istorie politică scrisă „mai ales pe 
temeiul rep'efeuiării evenimentelor în 
corpurile legiuitoare şi în întregimea 
mişcării constituţionale", Cum spune în 
pretată volumului IV, şi cu scopul mai 
"apropiat, mărturisit în întâiul capitol: 
spre a înlesni .,înţelegerea atmosferei 
intelectuale în mişcarea noastră poli
tică". ' ;.'* ' . ^v^ j . 

Plecând de\â principiul mărturisit, 
K-A„ cinWa nu poate scrie bine decât 
'istori*, propriului său timp", Maiorescu 
a respectat consecvent adevărul istoric, 
«chiar când acest adevăr se îndrepta ca 
o mustrare faţă de propria sa grupare 
politică, partidul conservator, în care a 
avut un rol, de frunte decând a păşit 
în viaţa politică. 

Suntem în epoca unirii definitive a 
celor două Principate româneşti de din
colo de munţi, având în fruntea lor un 
Principe dintr'o familie domnitoare 
streină, care, .mâi târziu, "prin înţelep
ciunea sa PvOlliică, şi prin vitejia popo
rului pes'-'e ( . a r e domnea, îşi- va făuri 
o c o r o ' a n a de rege, întemeind monarhia 
o r p rditară şi constituţională a Ţării Ro-
"mâneşti. Temelia noului Stat o forma 
deci dinastia ereditară şi constituţia, 
cari reflectau.organizaţia politică a al
tor. State -europene, mai vechi şi mai de 
înuilt consolidate. Titu Maiorescu, 'pen-
ftru care principiile, în orice domeniu 
'de activitate omenească, erau stâlpi ne-
(clintiţi de razim, faruri de orientare 
•neşovăelnică, urmăreşte mai ales înră
dăcinarea în 'vrea ţa noastră publică a 
acestor două priincipii de temelie a sta
telor moderne, c u care poporul rorriân 

nu era de loc obişnuit, Şi este fericit sa 
constate în 181?, terminând eapito-. 
Iul care îmbrăţişa evenimentele dela 7 
Iulie 1900 pâhâ la 13 Februarie 1901, 
întărirea sentimentului nostru monar
hic: „toată situaţia politică în care se 
află astăzi Statul român, (191?), ne în
deamnă să legăm sfârşitul (capitolului) 
cu una din ideile dominante ale acestei 
scrieri, Cu evoluţiunea Statului dela ve
chea sa formă a unor Principate elective 
spre o monarhie ereditară Corisolidfttâ 
sub forma constituţională. Astăzi acea
stă evoluţiune este aşa de îndeplinită, 
încât 'nu mai există în toatăj România 
nici un singur om politic care să nu re
cunoască autoritatea monarhică a Re
gelui Carol şi succesiunea dinastică la 
tron ca nişte fapte dela sine înţelese, 
aşa încât Regele Carol cu prilejul pro-
ectatei solemnităţi întru amintirea u-
nei Domnii de 40 de ani (1906) poate 
constata ,̂u adâncă mulţumire sufle
tească împlinirea misiunei pentru care 
1-a ales poporul român în zilele de 2—8 
Aprilie 1866". 

Nu putea să facă aceeaş constatare 
cu privire la a doua din ideile domi
nante ale cugetării sale politice: onesti
tatea noastră politică (dacă se pot îrrî-
părechea aceste Cuvinte), manifestată 
prin simţul de respect faţă de celelalte 
puteri constituite ale Statului, legisla
tivă, executivă şi judecătorească, şi faţă 
de opera lor, dar avea speranţa că nu 
va întârzia nici educaţia noastră în 
această direcţie, părăsind pe rând toa
tă moştenirea de moravuri politice lă
sată nouă de era Fanariotismului. 

Adunarea la un loc a acestor capitole 
de „istorie contimporană", în volumul 
de curând apărut în editura Socec, este 
o operă de respect nu numai faţă de sub
stratul istoric al cărţii, ci şi o înţelege
re a rostului educativ pe care această 
scriere îl poate avea. Consecvenţa ide
ologică a lui Maiorescu şi stăruinţa ne
ostoită întru înfăptuirea principiilor po
litice în puterea cărora crdea cu since
ritate, nu din interes personal, sau de 
partid, este cea mai măreaţă pildă în 
şducarea caracterului cetăţenesc şi 
profund omenesc, de care sunt lipsiţi 
la noi şi unii dintre cei mai sus puşi 
pe treapta valorilor sociale- politice, 

" IM 

Arh fi dorit numai să âv£m iritrl 
volum întreaga istorie a lui Titu Ma 
rescu, dacă mai are şi o urmare se | 
să de mâna lui măeastră. Editbrul aii 
nim a adunat în acest volum Capiii 
lele cari precedau ceie 5 vdlumâ 
discursuri politice ale lui Maiorescu,^ 
părute până acum, la cari a mai adă 
gat două capitole nouă „aflate în 
nuscris" cuprinzând evenimentele d | 
11 Aprilie 1899 şi p a n i la 13 Februal 
1901, iar într'o notiţă ne anunţa căj 
volumul al şaselea al Discursuri]! 
acuma sub tipar, vom putea u r m | 
istoria României pânâ la tratatul 
SuCureşti, anul 1918. Dacă şi aeea«j 
urmare e scrisă de Maiorescu, pentru 
nu s'a extras din acel volum al şs 
iea, să se alăture la capitolele pred 
dente, ea sâ avem o operă complet! 

Editorul nu greşea dacă punea 1 
fruntea volumului cele doua preftf 
scrise de MaioresCu pentru Volumul 
tâi şi al pâtruieă, cari sunt importat 
pentru justificarea subiectiva a puf 
tului său de vedere cu privire la ser 
rea unei istorii contimporane, C'âci 
iorescu n'a făcut o încercare de istd 
— de hazard, ci el era încred in ţa ta 
o istorie contimporană se poate scjjj 
cel puţin cu atâta obiectivitate câtăi 
vem într'o istorie a unei epoci 
vechi. Prefaţa dela volumul IV e i n | 
calată undeva, la o notă, pentru a-l 
prilej de observaţii pets'O'nale editofu|| 
O socotim aceasta o lipsă de res 
faţă de Maiorescu, la care editorul 
buia să se gândească mai mult d e | 
la sine. Olimpiu Ssil 

0 anehfefă în lufnea universitară 
Cluj. — ziarul local Patria a avut b 
inspiraţie de a începe O anchetă vastă 
privire la. evoluţia sil la starea, actuală^ 
/nvăţământului celei mai înalte şcolii 
Ardealului românesc. Ancheta s'a încet* 
eu Facultatea de Medicină şi a, tobl 
ţişat până acum Olimica medicală, cj 
chirurgicală şi cea oftalmologică ai 
zându-se în amănunte situaţia. Din 
terwievurile d-lor profesori I. Haţiegiâ 
I. Iaoobovki şi D. Mihaii, se constată 4 
cu toate, greutăţile inerente oricărui 1 
ceiput, suibt stăpânirea românească Clin 
cele niu muma! că s'au menţinut la nivelM 
de <pe timpul aungiuirikw, dar ele s'au. ri<jM 
cat cu mult deasupra acestuia-. Ceeace ™ 
bucură pe deoparte, iar ,pe de alta cee^ 
ne întristează este constatarea pe car»: 
fac ulMmii doi domni profesori — a™! 
„Regăţeni", că singura autoritate carafc 
înţeles pe deplin irositul îmvăţăinântu^ 
superior deila Unire încoace, a fost Cţ 
silM Diligent; şi că dela acesta încoâB 
a lipsit solicitudinea necesară pentru ai 
ţinerea marilor interese ale ştiinţei. 

Aşteptăm eu interes continuarea i 
chetei, rezervându-me dreptul de a xev 
asupra ei, după ce se va termina. 

©B.C.U. Cluj
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EUROPA CONTIMPORANĂ 

Prostituţia în Berlin 
Berlinul, lăcaşul multor libertăţi şi 

a unei concurenţe extinsă în diferite 
domenii, lasă fără zăgaz, fără un con
trol mai strict, o detestabilă libertate 
şi concurentă în prostituţie. 

„Die Liebe", „der Kuss", die „Freun-
din" sunt etichetele obişnuite ale ace
stei libertăţi.. Fie că ataci sau eşti ata
cat în plină stradă, străin sau cetăţean 
de baştină, foarte rareori rişti să gre
şeşti adresa. 

In "mod oficial lucrurile stau astfel. 
Aşa zisele „Strassenfrauen", (femeile 
publice) nu au' stabilimente fixe. Locu-
esc separat prin hotele case private, etc. 
Femeea care a căzut pradă prostituţiei, 
este descoperită de agenţii politiei prin 
diferite mijloace. De cele mai multe ori 
le dau ocazia a-i provoca pe stradă şi 
atunci sunt conduse la „Polizei Prae-
sidium" şi înscrise în lista celorlalte 
colege, recrutate în cea mai mare ma
joritate prin aceeaşi metodă. De 4 orii 
pe săptămână aceste femei sunt vizi
tate de medicul poliţiei pentru blenora
gie. Ele sunt grupat'e în trei categorii: 
vechi (după 10—15 ani de activitate) 
de mijloc (5—10 ani) şi ngi (sub 5 ani). 
Cele vechi sunt controlate mai rar, 
cele noi mai des şi afară de examenul 
pentru blenoragie se face şi examenul 
sângelui pentru sifilis. Aceste femei cu-
treeră străzile, cafenelele şi toate loca
lurile publice, se oferă singure sau seu 
lasă uşor descoperite. ' 

Aceasta este partea oficială. Marea 
parte însă o reprezintă neofjcialiţaiea. 
Şi aceasta constitue adevăratul pericol. 

Viaţa într'adevăr aci e foarte scum
pă. Femeea este obişnuită a-şi avea 
profesia ei, fie fată, fie soţie. (Femeea 
fără ocupaţie este desconsiderată de 
profesioniste). Leafa pe care o obţin a-
ceste muncitoare este sub limita unei 
existente omeneşti (50—80 mărci pe 
lună). Fetele cu părinţi mai pot rezista, 
celelalte cad pradă prostituţiei. 

Acesta ar fi un motiv — natural sin
gurul pentru Berlinezi, care căută să 
acopere această pată. Adevărul este, că 
nu numai fetele fără părinţi, dar şi a-
cele cu părinţi şi chiar acele cu părinţi 
ce dispun de mijloace materiale îşi au 
„prietenul" sau „prietenii" lor. 

Cauzele adevărate ale acestei decă
deri morale, sunt: concepţia de viaţă, 
veşnicele _ţejQţatjy._aJe^^ 
imensa întindere a Berlinului. 

''ermcepţîa~"rie~vTafa "e"Bâzala pe o li
bertate împinsă la extrem. Fetele dela 
18 ani în sus, uneori şi sub această 
vârstă (15—16 ani), ziua ca şi noaptea 

dispun de timpul lor, fără a se lăsa sau 
a fi controlate se întorc acasă noaptea 
când vor şi dacă părinţii opun rezisten
ţă, ameninţă cu sinuciderea, etc. Băia
tul ca, şi fata dispun de aceeaşi liberta
te şi de multe ori e concurenţă între 
soră şi frate, în a veni mai târziu a-
casă. 

Natural sunt şi excepţii. Dar în ma
joritatea cazurilor, aşa se petrece atât 
în familia de proletar, cât şi la burghez 
sau nobilime. 

Părinţii? . . . Impresia mea este, că ei 
nu au timp să se gândească la aceasta. 
Materialismul_ocupă un loc de frunte 
între preocupările zilnice ale Berline-
zului. Absorbit de chestiuni financiare, 
în acest creer, problemele morale sunt 
stinse. 

entatiile! Tot ce vrei. Lucrătorul 
vine la 4—5 ore p. m. acasă dela lucru. 
Îşi poate face o bae în locuinţa sa pro
prie şi seara, dacă rămâne acasă, în 
timp ce citeşte — dela Schiller până 
la orice revistă banală, pe urechi îi 
sunt lipite receptoarele de Radio şi 
se delectează cu cea mai clasică 
muzică. Progresul respiră la fiecare 
colt Şi isvoarele* de distracţii sunt fără 
sfârşit. Cinematografele, enorme la nu
măr, realizează cu o tehnică superbă, 
tot ce mintea poate imagina, reviste, 
varieteu şi teatre, opere, muzică bună 
prin cafenele, etc. . . . 

Oraşul mare, nesfârşit. Rare ori vezi 
doi oameni care se salută sau îşi dau 
bună ziua. Tu, izolat ca individ te 
pierzi. 

In sălile mari de spectacole, care 
pot înghiţi sute şi mii de spectatori, 
chiar dacă coincidenţa face să te gă
seşti involuntar în aceeaşi sală cu pă
rinţii sau rudele, tot nu eşti remarcat 
şi astfel frica de a fi descoperit nu 
există. 

Toate aceste — desigur că vor mai fi 
şi alte cauze — predispun la întinderea 
acestei plăgi sociale. 

Pericolul este mare. In această pro
stituţie clandestină — care scapă de 
controlul politiei sau a familiei — e în
cuibată toată gama boalelor sexuale. 

Berlinezul te avertizează în primele 
zile: „păzeşte-te că toate femeile sunt 
bolnave". Şi într'adevăr aşa este. Un 
medic spunea într'o zi că într 'un mare 
magazin unde sunt câteva sute de vân
zătoare, 98 la sută au blenoragie! 

Declaraţia boalelor sexuale nu este 
obligatorie. Statul ca să menajeze pu
doarea publică a înfiinţat diferite po
sturi de tratament gratuit a acestor boli, 

fără obligaţiunea de a se da numele 
şi adresa. Cu toate acestea, foarte puţini 

din cei bolnavi se duc la tratament. Şi 
astfel boala perzistă, se transmite, se 
extinde. 

O altă lăţuis a prostituţiei, sunt în
treţinuţii ((peştiu. Faptul este foarte în-
grijorător^Prostituatele au un prieten 
oficial pe care îl întreţin ele, cu banii 
ce-i câştigă prin profesia ce o exercită. 
Ei nu lucrează nimic şi trăesc parazi
tar, organizaţi într'o societate puternică 
şi gata de a săvârşi ori ce îaptă odioasă. 
Când unul din ei a eşit din graţii, 
e întreţinut de ceilalţi, când unul a 
suferit de ceva, ceilalţi îl apără şi 
merg până la crimele cele mai sălba
tece. Iar nenorocitele femei sunt tero
rizate şi împinse mai tare în prăpastie. 

Aceste sunt în linii mari, aspectele 
prostituţiei şi a moralităţei în Berlin. 
Nu e nimic de copiat pentru Orient. 
E bine să se ştie şi la noi, pericolul cel 
mare pentru tinerii de ambe sexe ce 
vor trece graniţa. 

Di. KERNBACH 

Buletinul „Astrei" 
Dela secţia şcolară a „Astrei". — In 

şedinţa ei .ţinută la 29 Ianuarie, secţia 
şcolară a hotăirît să ţie o serie de con
ferinţe în legatară cu (problema reorga
nizării învăţământiului secundar. Seria 
comferinţeloir va începe Morţi, 9 Februarie, 
a. c. şi se va desfăşura în modul unmă-
<tor: 

1. 9 Februarie': d. Vladimir Ghidio-
nescu ;prof. univ.: Reforma învăţământului 
şi reforma educaţiei. 

2. 22 Febr., Const Sudeţeanu, prof. <se-
cu-ndair: Factorul principal în învăţământ: 
Profesorul. 

3. 8 Martie, Fi, Şitefănescu-Goangă: Li
teratura didaotică pentru cuirsul secundar. 

4. 22 Martie1, Dr. P. Ilcuş, asistent umitv.: 
învăţământul unitar sau divizat? 

5. 12 Aprilie,, Niooiae Bogdan, directo
rul liceului de fete „Regina Măria": Pro
blema liceelor de fote-. 

6. 26 AipriJie, Vaier Seni, inspector şco
lar: Desoenitraliaarea administraţiei înivă-
ţămânitiului. 

7. 17 Mia», Dr, Al1. Pteanou inspector 
general al învăţământului: InvăţămâmituJ 
minoritar. 

8. 31 Maiu, Dr. Pavel Roşea,, directorul 
şcoalei normale de băeţi: învăţământul şi 
educaţia religioasă morală. 

Conferinţele se vor ţime între orele 6—8 
seara, în localul seniinairului pedagogic 
universitar din Cluj, (Piaţa Unirea 12. 
et. II), şi vor fi urmate de discuţii. Pot 
participa, în afară de membrii secţiei şco
lare, toţi aceia carii se interesează de pro
blema educaţiei. 
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Aspecte din vi 
Una din chestiunile cari au preocu

pat mai mult opinia publică a Statelor 
Unite în cursul anului trecut a fost pro
cesul colonelului Mitchel. In luna Au
gust 1925 marele dirijabil „Shenan-
doah" a suferit un accident fatal, ca
re a costat viafa aproape a întregului 
personal de serviciu. Acest moment a 
fost ales de colonelul Mitchel, fost sub-
şef al aeronauticei Statelor Unite, şi u-
nul din marii eroi ai văzduhului din 
râsboiul mondial, pentru a ataca prin 
presă cu o violentă neobicinuită con-
ducere'a actuală a aeronauticei, care se 
află în mâna şefilor departamentelor 
de răsboiu şi marină. Mitchel a acuzat 
pe. capii aeronauticei de „negligenţă 
criminală" şi „incapacitate" şi a ce
rut reorganizarea largă a aeronauticei, 
in urma acestor atacuri a fost' dat în 
judecată şi Consiliul de Răsboiu 1-a ju
decat pentru „insubordonare" şi „deni
grarea bunului renume" al aeronauticei 
americane. 

Procesul a durat şase săptămâni. In 
acest timp colonelul Mitchel şi-a pre
zentat toate dovezile spre a-şi susţine 
afirmatiunile debitate în presă. Au fost 
deasemenea ascultaţi toţi experţii ci
taţi la cererea lui Mitchel sau a capilor 
aeronauticei. 

In tot timpul desbaterilor ziarele au 
scris la larg despre cursul procesului 
şi în fiecare săptămână a rulat 
câte o scenă din desbaterile Consiliului 
de Răsboiu în toate cinematografele din 
America. Fotografia lui Mitchel a deve
nit tot aşa de populară ca şi cea a lui 
Red Grange faimosul footbalist din 
Chicago. 

Mitchel a fost condamnat la exclu
derea din armată pe cinci ani, fără 
drept la salar. 

Condamnarea însă nu i-a stricat de 
loc reputaţia. Din contră, toată opinia 
publică este de partea lui Mitchel. în
dată ce apare pe ecran figura lui Mit
chel, publicul aplaudă frenetic. Toată 
presa e de acord, că dacă Mitchel ar 
candida la proxima alegere de senatori, 
ar reuşi oriunde fără nici un efort. 

Cauza acestei popularităţi este în pri
ma linie naţionalismul svăpăiat al a-
mericanilor. Să nu se uite, că în Ame
rica în afară de Klu-Klux-Klani toată 
opinia publică e naţionalistă. Aici so
cialiştii sunt aproape inexistenţi, iar 
comuniştii există abia câţiva răsletiti 
prin diferite metropole şi aceştia aproa
pe toţi — propagandişti. A fost însă 
suficient, ca Mitchel să prezinte câteva 
hărţi, schiţând căile pe unde Statele-

ACTUALITĂŢI 

aţa americană 
Unite ar putea fi atacate prin aer, ca 
toată America să ceară în unanimitate 
creerea unei armate aeriane moderne 
gata pentru orice eventualitate. 

Este extrem de interesant cum îşi în
chipuie americanii, că ar putea fi ata
caţi. Prima cale porneşte din Anglia 
Islanda, — Grenlanda — Canada spre 
New-York. A doua porneşte din China-
Japonia prin Alasca-Canada-San Fran
cisco. Fată de acest „pericol" Mitchel 
cere înfiinţarea unui triunghiu de apă
rare, care să se bazeze pe punctele din 
regiunea New-York-San Francisco şi 
Panama. 

Toată opinia publică este pentru i-
naugurarea unei politici aeronautice 
cât mai active şi cât mai urgente. 

* 
In ultima săptămână revista cinema

tografică a fost consacrată deschiderii 
sesiunei legislative din Washington. ' 
Rând pe rând apar pe ecran senatorii 
americani, care au luat cuvânt în dis
cuţiile primei săptămâni. Apare sena
torul, care a intervenit în cazul colo
nelului Mitchel. Este frenetic aplaudat 
de public. Urmează senatorul din New-
Jersey, care cere prohibirea legii „pro
hibiţiei" alcoolului. Tmediat publicul se 
împarte în două tabere. Una aplaudă 
f'-enetic, cealaltă şueră cu multă con
vingere . . . 

• 
După proclamarea sentinţei în cazul 

„Mitchel" acuzatul şi acuzatorii şi ju
decătorii părăsesc sala. Mitchel le în
tinde tuturora mâna cu seninătate, 
par'că n'ar fi fost în lptă gigantică cu 
aceşti „incapabili" şi „neglijenţi" timp 
de şasă săptămâni. .. Iarăş mă gân
desc oare s'ar putea repeta la noi sce
na aceasta? 

• 
Red Grange, noul „football star" al 

Americei care a apărut pe orizont abia 
în toamna aceasta, va candida la pro
ximele alegeri pentru un scaun de de
putat în Illinois .. . merită! Doar toată 
America ştie, că „Red" a adus într'un 
match din ziua de Crăciun mingea 52 
yarduri. ., Mâine va vorbi la radio că
tre-„popor". 

Jane Adams, conducătoarea operei 
sociale din America a declarat, că fe
meile americane sunt victimele celor 
două flagele naţionale: alcoolul şi ben
zina . . . 

• 
„Santa Claus" — Moş Crăciunul a-
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mericanilor ni-a oferit un spectacol 
fantastic. Obiceiul cadourilor de Cră
ciun, este atât de generalizat în Ame
rica, încât toţi cunoscuţii oferă cadouri 
tuturor cunoscuţilor. In felul acesta 
fiecare casă are în ziua de Crăciun as
pectul unei prăvălii bine asortate cu 
fel de fel de obiecte de cadou. 

Dar nu numai atât. Este cert, că fie
care cetăţean şi îndeosebi fiecare copil 
este cercetat în seara sfântă de Santa 
Claus. Organizaţiile de asistentă socia
lă, împreună cu bisericile, cari au un 
rol important în asistenţa socială a ţă
rii, lucrează cu o admirabilă energie 
de aproape o lună, pentru a aduna tot 
ce oferă cei cu dare de mână, şi de a 
împărţi tuturor acelora, cari au nevoie, 
ceeace de fapt le lipseşte. Şi cadourile 
nu sunt mici semne de a*enţie. Sunt 
chiar lucruri de valoare, uneori date 
din belşug, dar adeseori date şi prin 
sacrificiu şi abnegaţie. Iată câteva „ca
douri de Crăciun" oferite prin biserici 
săracilor din Baltimore: chiria pe un 
an, îmbrăcăminte pentru 5 copii or
fani din o familie, spesele pentru vin
decarea unui tuberculos în sanâtor 
(600—700 dollari), mobilarea unor lo
cuinţe, cărbunii necesari unor familii 
pentru iarnă etc. etc. 

Această chestiune este una din cele 
mai frumoase, şi emoţionante dintre 
toate cele ce le-arii experiat în Ame
rica, şi voiu încerca să o descriu altă
dată cu titlu de informaţie pentru toţi 
aceia, cari se ocupă de probleme so
ciale şi îndeosebi pentru preoţii nea
mului meu. 

Di. S. Mamiilă 

BIOPOLTTICA 

Un tratat de sifilis 
visceral medical 

In curând va vedea lumina tiparului 
o lucrare<asupra sifilisului visceral me
dical, opera domnului profesor Hatie-
ganu. Opera domniei sale, bazată pe o 
experienţă lungă şi foarte activă, com
binând experienţa clinică cu datele ce
le mai recente ştiinţifice şi biologice 
asupra sifilisului, va fi de cel mai mare 
folos pentru toţi medicii, atât speciali
zaţi cât şi pentru medicii practicieni şi 
studenţi. 

Domeniul de activitate al sifilisului 
s'a extins foarte mult. Sifilisul, această 
plagă'atât de temută, care imită orice 
boală, „magna simulattis naturae" cum 
o numesc autorii clasici, nu poate fi 
cunoscută de toţi medicii în toată com
plexitatea sa. Necesitatea acestei cărţi 
e simţită de toţi medicii cari în fine vor 
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avea o călăuză practică în exerciţiul 
profesiunii lor, unde se întâlnesc atât 
de des cu formele cele mai variate ale 
acestei boale.. 

Jn acest tratat domnul profesor Ha-
tieganu insistă mai mult asupra chesti
unilor practice, dând pe scurt partea 
cuvenită şi teoriilor, cari abundă şi 
aici, ca în orice capitol al medicinei; 
expune concepţia modernă asupra si
filisului şi a tuturor factorilor, cari fac 
ca această boală să dea atâtea mani
festări tardive, terţiare şi cuaternare. 

Relaţiunea strânsă care există între 
tuberculoză, cancer, arteriosclerozâ, şi 
sifilis, acesta din urmă prin grefarea sa 
în organism producând o stare care 
pregăteşte terenul pentru aceste afec
ţiuni. 

Nu e neglijat nici raportul dintre si
filis şi e'elealalte disciplini ale medici
nei, tot atâtea capitole de-o importanţă 
practică pentru medic. 

Practica medicală numai atunci va fi 
încununată de succes, dacă medicul 
va fi în posibilitate să stabilească un 
diagnostic etiologic, adecă să recunoas
că cauza boalei. Ori, cum sifilisul imi-
tează orice boală, numai interpretarea 
precisă a simptomelor şi gruparea lor 
va putea conduce la diagnostic. 

Fondul lucrării însă îl formează sifi
lisul organelor medicale, unde diagno
sticul, prognosticul şi tratamentul sunt 
expuse în toate detaliile lor. Diagno
sticul diferenţial cu alte boale, care 
constitue esenţa lucrării, va aduce ma
re folos medicului practician, care fo
arte des rămâne frapat de disarmonia 
simptomelor, atât de frecvente în si
filisul visceral. Stigmatele sifilisului e-
reditar şi câştigat, cari sunt călăuzele 
uneori infailibile în diagnosticul etiolo
gic" sunt expuse în toată amploarea lor. 
Pistrofiile, tot atâtea manifestaţiuni în 
sifilisul ereditar, de cei mai mulţi me
dici sunt trecute cu vederea însă ochiul 
clinicianului le analizează, ca apoi cu 
alte simptoame să-i ajute a triumfa în 
diagnostic. Un capitol e rezervat trata
mentului sifilisului după ultima meto
dă, cu preparatele cele mai noi, din ar
senalul atât de bogat al medicaţiunii 
antisifilitice. Medicul va fi în posibili
tatea de-a cunoaşte tratamentul pre
ventiv al manifestaţiunilor terţiare şi 
tratamentul electiv pentru fieştecare 
organ lezat. 

In acest tratat să vede nota persona
lă a domnului profesor Haţieganu, ju
decata clinică obiectivă, care este atât 
de necesar^ şi indispensabilă clinicia
nului. Experienţa domniei sale în ma
terie de sifilis visceral, e una din cele 
mai bogate; sunt rari clinicienii cari 
au putut observa atâta sifilis, care la 
noi în tară e în floare. 

Dacă sifiligraful dermatolog poate 
spune că sifilisul diminua şi-i optimist 
în materie de sifilis, sifiligraful inter
nist şi neurolog înregistrează noi şi noi 
cazuri de sifilis, care mai de care' mai 
caleidoscopice. 

Opera aceasta a domnului profesor 
Haţieganu pe lângă partea sa didactică, 
mai are şi-un colorit soc,ial şi patriotic. 
Răspândită în toate colţurile ţării, chiar 
şi cele mai ferite de frământările şti-

Marele cotidian biopolitic. 
Se agită ideea înfiinţării unui mare co

tidian în capitala culturală a Transilvaniei, 
a cărui preocupaliune principală să fie bi
nele public, solidaritatea, moralitatea şi 
ideea de stat rom».n (Vezi „Soc. de mâine", 
Nr. 5—1920 Prof. O. Ghibu: O soluţie în 
chestia presei din Ardeal). Desigur că a-
ceastă mare viitoare gazetă, a cărei reali
zare *e din domeniul posibilităţilor apro
piate,, va trebui să renunţe la politica de 
partid, pentru a putea fi îmbrăţişată cu de
plină însufleţire de toată românimea de 
dincoace de Carpaţi. Dar marele ziar de 
mâine — pentru a putea intra.' în nota 
unei actualităţi ardente, deodată cu pri
mul număr al apariţiei sale — va trebui 
să se pună dela început în slujba unei idei 
măreţe, care să agite spiritele intelectuale 
ale ţării noastre în vederea conlucrării una
nime pe terenul social, desţelenit de prin
cipiile cari mai uşor vor putea aduce mân
tuirea neamului romanesc. Zic „mântuire" 
şi vă rog să mă credeţi, că termenul nu e 
deloc exagerat, dacă ţinem seamă de ade
vărata realitate a factorilor, cari compro
mit în chip serios vitalitatea poporului no
stru şi-1 împiedecă să ţină pas cu progre
sul altor neamuri, mai puţin dotate decât 
al nostru. Şi această mântuire este neîn; 
doios, că atârnă în primul rând de ideia 
biopolitică. în slujba acestei idei va trebui 
să fie pus marele cotidian al Transilvaniei, 
dacă ţine să militese pentru o concepţie 
conducătoare superioară, cu repercusiune 
asupra tuturor resorturilor vieţii de stat şi 
cu perspectiva sigură a unor efecte extrem 
de salutare. 

O criză îndoită 
Un articol — rezumat al unei conferinţe 

— apărut în Buletinul Asociaţiei generale 
a medicilor din România comentează criza 
actuală a profesiunii medicale din centre
le urbane. In toate oraşele României dar 
mai a^as în Bucureşti şi în Transilvania 
există o pletoră de medici, tocmai într'o 
vreme, când criza economică face ca asi
stenţa medicală remunerată să fie din ce 
în ce mai redusă. Şi în timp ce oraşele gem 
de medici, populaţia rurală se luptă cu 
atâtea plăgi sociale şi pier legioane de ti
nere vlăstare lăsate pradă neştiinţei şi me
diului potrivnic oricărei tendinţe igienice. 
Vă veţi întreba de ce medicii suprapopulea
ză oraşele şi nu se îndreaptă spr» ţară, 
unde umanitara lor profesiune îşi poate re-

inţifice, unde medicul înarmat cu cele 
mai noi cunoştinţe asupra sifilisului, 
va tinde la jugularea acestei infecţiuni 
şi prin urmare la fericirea populaţiei. 

Apariţia acestei lucrări este un eve
niment ştiinţific, de pe urma lui, me
dicii vor avea cele mal mari foloase 
şi succese medicale, iar titlul cărţii şi 
autorul sunt garanţii suficiente că o-
pera aceasta va fi bine primită. 

Di. C. MANTA 

vărsa binefacerile cu mai multă generozi
tate decât în mediul urban. Suntem obiş
nuiţi să credem, că medicii fug de sate. 
Legenda s'a acreditat şi a pătruns în cre
dinţa generală, deşi nu e adevărată, cu 
toatecă ar fi justificată. Cine cunoaşte nea
junsurile de toate felurile cu cari un in
telectual deprins cu confortul centrelor u-
niversitare e constrâns-, să lupte la ţară, 
înţelege ezitarea multora. Dar nevoia, criza 
de-care vorbim, ar determina pe mulţi 
confraţi să accepte situaţia de medici de 
circumscripţie rurală, însă şi aici concuren
ta e acerbă. Aşa este. Cu greu şi după mul
tă aşteptare se mai găsesc locuri de medici 
de plasă. S'ar părea că de aici ar urma o 
îmbunătăţire a situaţiei sanitare în popula
ţia rurală, însă circumscripţiile sunt aşa 
de întinse, încât medicul se vede dezarmat 
şi în imposibilitate de a pune în practică 
cunoştinţele câştigate în şapte ani de în
văţătură. Lipsa mijloacelor de comunica
ţie şi întinderea vastă a celor mai multe cir
cumscripţii sunt piedecile cele mai serioase 
în exercitarea profesiunii medicilor rurali. 
Soluţia? Propunerea e scurtă: să se mă
rească numărul medicilor de plasă, să se 
îndoiască chiar. Bugetul ţârii ar putea su
porta o salarizare bună (după situaţia ac1 

tuală un minimum de 15 mii lei lunar) 
pentru un număr de 2000 de medici, în 
mâna cărora se încredinţează capitalul de 
care depinde nu numai prosperitatea ac
tuală ci însăş existenţa noastră viitoare 
ca neam. Să nu uităm că suntem încon
juraţi de popoare concurente, a căror pu
tere de înmulţire este cel puţin tot aşa de 
mare ca a noastră. Şi dacă există o criză a 
profesiunii medicale la oraşe, criza sănătă
ţii din tot restul cuprinsului ţării trebuie 
să ne dea şi mai mult de gândit. 

Medicii parlamentari 
Proiectul legii electorale, prin care me

dicii funcţionari de stat erau împiedecaţi 
de a putea intra în rândul parlamentarilor, 
a produs o avalanşe de proteste. Asociaţia 
medicilor s'a făcut interpreta doleanţei ge
nerale şi a întocmit un memoriu-protest, 
pe care 1-a adresat Senatului, cerând să se 
renunţe la restricţiunile puse faţă de me
dici. Intervenţia a fost încununată de suc
ces (parţial deocamdată) pentrucă traducea * 
expresia acelui sentiment unanim, care 
recunoaşte fără discuţie — rolul primor
dial pe care medicul are dreptul, ba chiar 
trebuie sâ-1 joace în cadrele unui stat, ca
re nu e refractar la progresul integral. Se-
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colul în care trăim se va putea lăuda, că 
deceniile lui au fost martore la acele me-. 
tamorfozări fundamentale, prin cari medi
cina socială şi ştiinţele sociale-economice 
îşi vor asigura primul plan în rândul doc
trinelor cari pot determina cu mai multă 
siguranţă avântul şi bunăstarea tuturor 
păturilor sociale. 

Buletinul eugenie şi biopolitic 
Interesul deosebit, care se arată în toate 

părţile ţării fată de problemele eugenice şi 
'deci implicit interesul fată de biopolitică a 
determinat secţia medicală şi biopolitică a 
„Asociatiunii" să se ocupe cu ideia edită
rii unui buletin lunar — deocamdată — în 
care să se detalieze chestiunile eugenice şi 
biopolitice, cari până acum s'au schiţat 
numai în liniamente generale. Acest bu-

OPERA 

EBREEA 
5 acte de Halâvy 

După muzica delicată, cu fine analize 
sufleteşti a „Jongleur"-ului lui Massenet, 
„Ebreea" este o nouă avalanşă de monu
mental: puternice pasiuni omeneşti drama
tic frământate, variate motive minunat 
contopite şi viu colorate, iar deasupra tu
turor acestora acea fâlfâire a destinului, 
care-ţi lasă impresia de tragedie antică. 
„Ebreea" este opera care a încântat un secol 
fără să îmbătrânească cât de puţin, cu 
toate revoluţiile suferite de muzică dela 
apariţia ei. Şi cauza acestei înfruntări a 
veacurilor este chiar acel adânc omenesc 
căruia i-a dat o expresie monumentală şi 
posibilitatea de a se validita, în ea atât 
instrumentul cât şi cântăreţul. Găseşti în' 
ea variat joc de instrumente, coruri, şi arii 
în cari cântăreţul îşi poate turna toate re
sursele sale artistice. 

Acţiunea se petrece cătră sfârşitul evului 
mediu în Constantz. Prinţul Leopold are 
relatiuni de dragoste cu Raşela, fica ovre
iului Eleazar, fără ca aceasta să ştie că 
iubitul ei e prinţ şi creştin. Fiind silit să-şi 
destăinuiască credinţa prinţul e ameninţat 
cu moartea de cătră Eleazar, tatăl Raşelei. 
La rugămintea fetei, acesta-1 iartă cu con
diţia să-i ia fata în căsătorie. Prinţul re
fuză şi răzbunarea fierbe în pieptul celor 
doi evrei amarnic înşelaţi. La curtea re
gelui, Eleazar şi cu fiica sa aduc colierul 
cumpărat de logodnica prinţului pentru al 
oferi acestuia ca dar în ziua nunţii. Recu
noscând pe rinţ, Raşela-1 demască în ,faţa 
curţii; toţi trei sunt anatemizaţi de marele 
cardinal. Pentru a scăpa pe prinţ, Raşela 
e rugată de Eudoxia, logodnica lui, să-şi 
modifice depoziţia. Raşela cedează din or
goliul de a se arăta mai generoasă decât o 
creştină. Fiindu-i milă de tinereţa Raşelei, 
cardinalul roagă pe tatăl ei să treacă la 

letin se va adresa hti numai medicilor ci 
şi altor intelectuali, cari în cadrul activi
tăţii lor pol servi ideea biopolitică, cum 
sunt: profesorii universitari şi secundari, 
magistraţii, deputaţii, senatorii, prelaţi şi 
preoţi, academician!, ziarişti, sociologi, de
mografi, statisticieni etc. — Buletinul eu
genie şi biopolitic 'va vede lumina zilei nu 
peste mult. 

O şedinţă importantă 
E şedinţa secţiei medicale şi biopolitice 

a „Astrei" care va avea loc Duminecă 14 
Februarie c. ora 5 p. m. în Sala IV a Fa
cultăţii de litere din Cluj în prezenţa d-lui 
Vasile Goldiş, preşedintele „Asociatiunii", 
şi a membrilor secţiilor literare şi ştiinţi
fice. 1). Prof. Moldovan va expune progra
mul biopolitic. Dr. Amel Voina 

creştinism, nefiind altă posibilitate de scă
pare pentru ei. Eleazar refuză, ameninţând 
pe cardinal cu o crudă răzbunare. Rămas 
singur şi copleşit de marea lui dragoste 
pentru fică-sa, se răsgândeşte şi e gata. să 
treacă, la creştinism, dar strigătele încontra 
evreilor ale poporului de stradă îi rosco-
lesc iarăş furia răzbunării. Amândoi evreii 
sunt condamnaţi la moarte pe rug. In cli
pa când Raşela e dată, pradă flăcărilor, E-
leazar îi spune cardinalului că şi-a con
damnat propria-i fică, pe care el, evreul, 
i-o scăpase dela moarte, în Roma, şi pe 
care cardinalul şi-o credea moartă. Elea
zar poate muri fericit; răzbunarea care i-a 
clocotit în piept atâta vreme s'a întâmplat 
după gândul lui. 

Culmea artistică a operei e momentul în 
care cele două sentimente: dragostea pentru 
Raşela şi ura încontra creştinilor se fră
mântă în pieptul evreului într'un tragic sfâ
şietor. Şi autorul a ştiut să dea o puter
nică expresie acestei lupte sufleteşti între 
un sentiment general omenesc şi celalalt 
concrescut, intrat în sângele rassei care se 
închină lui Iehova. In Eleazar e tipizată 
iubirea paternă a unui evreu. Ura, pe care 
veacurile a îngrămădit-o în sufletul acestei 
raşse — a învins dragostea de tată. Dar 
deasupra tuturor acestor consideraţii noi 
am admirat creaţia artistică obiectivă a 
autorului. Sentimentele sunt adânc ana
lizate; expresia e variată în nuanţe mul
tiple cari ţi-se comunică sufletului dela pri
ma atingere cu ele. Adăugăm acestora mi
nunatele ansambluri de voci, între cari 
cel dela începutul actului II: rugăciunea 
evreilor, culminează — pentru a conchide 
că direcţiunea Operei, a făcut o fericită a-
\egere în „Ebreea". 

Dintre interpreţi merită laudă d-1 Aposto-
lescu în rolul lui Eleazar, care, cu toatecă 
nu era în toate dispoziţiile bune ale vocii, 
prin jocul nuanţat şi dramatismul expre
siei, ne a dat câte-va momente înălţătoa

re. D-na Nestorescu în rolul Raşelei a pus 
mai multă căldură ca de altă dată rămâ
nând, totuşi destul de departe de amploarea 
artistică pe care trebuie să o aibă acest rol. 
In rolul cardinalului d-1 Ujeicu a fost mul
ţumitor. Dela d-1 Andreescu, interpretul lui 
Leopold, nu ne-au rămas decât neşte jal
nice tânguiri, atât de îndepărtate de artă; 
iar dela d-na Ionaşcu câteva metalice ex
clamaţii. O vorbă bună merită d-1" Ligeti, 
care a avut o originală creaţie.în straniul 
dans al bufonului, din actul III. Montarea 
fastuoasă şi în nota vremii a dovedit în
că odată adânca pricepere a d-lui Pavel 

CONCERTE 

Cântarea României 
Corul cu acest nume simbolic, condus de. 

d-1 Marcel Botez, care a concertat Sâm
bătă în 30 Ianuarie c. în sala featrului 
nostru, nu este cunoscut numai în ţară, ci 
faima lui a trecut şi peste graniţe. 

Prin turneele făcute în alte ţări, „Cânta
rea României", una din instituţiile cari 
au luat fiinţă sub patronajul „Fundaţiei 
culturale Principele- Carol", a servit o no
bilă idee a solidarităţii popoarelor, în baza 
cunoaşterii mai de aproape a virtuţilor lor 
creatoare artistice. 

Caracterul de propagandă al turneelor ei 
s'a văzut şi din programul concertului de 
Sâmbătă seara, care cuprindea câte-un 

punct din repertoriul muzical al popoare
lor învecinate cu noi, Polonia, Cehoslova
cia şi Iugoslavia, cu cari avem nu numai 
legături culturale, ci şi legături politice. 
Pentru întâia dată am avut ocazia să au
zim aici în Cluj execuţia românească a 
unor bucăţi din literatura muzicală a ve
cinilor noştri, bucăţi alese, cu motive po
pulare, cari exprimă sensibilitatea specifi
că a acestor popoare. 

Programul mai conţinea lucrări clasice 
din literatura muzicală universală: uşoare 
şi săltăreţe, cum sunt cântecele lui Loewe, 
elegiace ca ale lui I. S. Bach, sau compo
ziţii mai severe ca ale profundului Beetho-
wen, şi multe cântece româneşti, compozi
ţii brodate cu motive populare ale lui G. 
Dima, Muzicescu, Vidu, Teodorescu şi 
Zirra. Mai ales au plăcut mult sprinţara şi 
şăgalnica „Brâul Popii" a lui Muzicescu, 
vioaia „Lugojana" a lui Vidu şi melodioa
sele cântece ale" lui Dima. Se cuvine să 
amintim în special masiva compoziţie a 
lui Muzicescu „Concert religios" din partea 
întâi a programului. 

Publicul a aplaudat îndelungat şi a bi
sat în mai multe rânduri corul condus de 
maestrul Marcel Botez, care s'a: prezentat 
într'un tablou aşa de pitoresc prin costu
mele variate ale elementului femenin. 

CONFERINŢE 

Prof. Di. Ureche: Longevitate-Senilitate 
O conferinţă interesantă prin faptul că 

atinge probleme fundamentale ale vieţii 
în genere, cari au frământat totdeauna o-
menirea. Mai ales în timpurile din urmă 
prin descoperirile unor doctori se părea că 

• problema longevităţii ar fi definitiv rezol
vată; opinia publică a fost viu interesată 

CRONICI C IIL/Tl R1LE 
SI ARTISTICE 
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până când scepticismul s'a lăsat iarăşi 
peste sufletele tuturora. Conferenţiarul a 
prezentat problema sub aspectul ştiinţific 
al ultimelor, cercetări, fără să neglijeze nici 
partea ei istorică; o mulţime de date sta
tistice, interesant clasificate au arătat cum 
problema a interesat omenirea în aceeaşi 

• măsură în toate timpurile. 
Longevitatea este un fenomen obişnuit 

nu numai la regnul animal ci şi la cel 
I vegatal. Chiar şi la noi în ţară sunt arbori 

cari au trecut peste sute de ani. Longe
vitatea este destul de obişnuită şi la oa
menii de astăzi cu toate că se pare că ne 
plângem de lipsa ei mai mult ca tot
deauna, împărţită după sexe longevitatea e 
niai obişnuită la femei; după categorii so
ciale la astronomi şi în general la oameni 
de ştiinţă, scăzând treptat cu cât ne apro
piem de categoria artiştilor şi literaţilor. 
Viaţa acestora din urmă fiind frământată 
de emotiuni mai puternice se epuizează 
mai curând. Conferenţiarul a arătat apoi, 
în lumina ultimelor cercetări, problema se
nilităţii: cauzele apariţii ei şi experienţei 
de reîntinerire făcute de doctori ca Stei-
nach şi Voronoff. încercările acestora au 
avut cel puţin un rezultat îmbucurător: re
întinerirea e posibilă, în mod temporar însă. 
l'roecţiunile interesante au crescut cu mult 
interesul faţă de subiect. 

CĂRŢI, REVISTE, ZIARE 

Reşiţa, monografia oraşului uzinelor şi 
domeniilor, întocmită de Gh. Molin, direc
torul gimnaziului din Reşiţa. Tiparul „Scri
sul Românesc", Craiova, 1925. 

Monografia celei mai formidabile instala-
ţiuni industriale din ţară, instalată într'o 
regiune pitorescă a Banatului, într'un cuib 
<le păduri răcoroase, cu uzine şi fabrici de 
cele mai nouă sisteme, printre cari şi o fa
brică de locomotive, care furnizează ţări
lor streine producţia ei nouă, căci Statul 
nostru îşi face comandele, de sigur cu pre-
[uri mai urcate, în alte ţări, trimiţând nu
mai locomotive stricate spre reparare la • 
Reşiţa — monografia Reşiţei poate servi de 
reclamă acestei întreprinderi, poate fi un 
ghid pentru numeroşii vizitatori ai acestei 
mari comori naţionale, cum o numeşte au
torul, dar ea poate fi şi un document isto-
ric despre situaţia de astăzi a instalaţiu-
nilor, cari se schimbă şi se perfecţionează 
din an în an. îndeplineşte toate condiţiile 
unui astfel de document: o redactare îngri
jită, care nu neglijează nici un aspect al 
vieţii complexe din această localitate şi o 
execuţie tehnică dintre cele mai alese, cum 
doar „Cultura Naţională", cu care rivali
zează „Scrisul Românesc" din Craiova, ar 
mai fi putut realiza. 

Transilvania, Noemvrie—Decemvrie, 1925 
întâiul număr al „Transilvaniei", după 

congresul din vara trecută al „Astrei", la 
care s'a discutat şi chestiunea reorganizării 
acestei reviste, aşa fel ca ea să pătrundă 
într'un cerc mai larg de cetitori, apare cu 
o întârziere destul de mare. El conţine o 
amănunţită dare de seamă despre acel con
gres, procesele verbale dela şedinţele comi
tetului central şi câteva discursuri ale pre

şedintelui, d-1 Vasile Goldiş, ca parte do
cumentară, apoi un cuprins ştiinţifico-li-
terar. D. 6. Preda încearcă o apropiere a 
raporturilor dintre ştiinţă şi religie, în baza 
unui element comun, i-am zice de metodă: 
credinţa, suportul religiei, de care nu se 
poate lipsi însă nici ştiinţa, putinţa noa
stră de a cuprinde totul în conştiinţă prin 
observaţie şi experiment fiind mărginită. 
D-sa demonstrează îndreptăţirea credinţei 
mistice prin analogii şi deducţiuni, deci 
prin mijloace din domeniul raţionamentu
lui. Problema e comprimată în cadrul unui 

articol de 10 feţe; ea cere spaţiu mai larg 
pentru o documentare mai întinsă. 

Din restul numărului însemnăm cu tit
lul numai „Din revendicările artistice ale 
Transilvaniei" de Coriolan Petranu, „Coli-
başii din pasul Branuhii" de Teodor V. Pă-
căţeanu şi „Rolul social al medicului ro
mân în opera de, consolidare a statului na
ţional" de Dr. I. Haţiegan — ca o dovadă 
despre colaborarea mai intensă a membri- "* 
lor sau chiar preşedinţilor de secţiuni şti-
inţifico-literare la această revistă comună 
a lor. 

F A P T E ŞI OBSERVAŢIUNI SĂPTĂMÂNALE 
CARDINALUL MERCIER 

A murit la Malines, în Belgia, car
dinalul Mercier, marele erou naţional 
al Belgiei şi, în acelaş timp, eroicul 
luptător pentru înfăptuirea marilor 
idealuri creştine într'o vreme de ma
terialism şi indiferentism. 

Defunctul, a cărui moarte a întristat 
întreaga lume creştina, a opus în 
timpul răsboiului mondial, măreaţa lui 
forţă morală faţă de forţa militaris
mului german şi a izbutit să păstreze 
viu şi plin de credinţă sufletul popo-' 
rului său, în istoria căruia s'a înscris 
cu litere de aur. 

Filosof şi teolog desăvârşit, autor 
al unui curs complet de filosofie, care 
se predă în seminarul din Malines, re
gretatul cardinal s'a ilustrat în anii 
din urmă- şi pe terenul activităţii pen
tru renumele bisericilor creştine. In 
oraşul lui de reşedinţă el a prezidat 
acum doi ani memorabila conferinţă 
în vederea înlăturării piedecelor cari 
stau în calea restaurărei unităţii Bi
sericii lui Christos, conferinţă la cari 
au luat parte şi delegaţii arhiepisco
piei anglicane dela Canterbury. Moar
tea cardinalului Mercier, este socotită 
de întreaga lume creştină ca o pierdere 
dintre cele mai mari. 

Cardinalul Mercier a bravat energic 
cruzimile ocupaţiei germane în Bel
gia şi a ridicat cuvântul său de pro
test contra, tuturor abuzurilor fără a 
se lăsa intimidat de asupritori. A fost 
un apostol al mulţimilor apăsate, a 
veştejit nedreptatea, iar ideile sale au 
făcut ocolul presei în toată lumea stâr
nind admiraţie şi curaj până şi la noi 
în Ardeal. Un caracter de model şi o 
voinţă de fier. Preşedintele camerei 
franceze d. Herriot l-a parental astfel: 
„Franţa, printr'o tradiţie a geniului 
său liber, totdeauna s'a înclinat cu e-
moţie şi respect în faţa oamenilor, cari 
în orele dificile ale istoriei, în durerea 
popoarelor, au făcut să se pronunţe 
cuvintele mari cari susţin în aflicţiune, 
comandă datoria şi afirmă, în mijlocul 
încercărilor grele, forţa invimcibilă a 
ideilor." Aşa este parentat un prinţ al 

bisericii, care nu trădează interesele 
poporului său nici în împrejurările cele 
mai dificile cum au fost acele ale Bel
giei cotropite. 

Reprezentanţii bisericilor trebue să; 
vadă în el pe prototipul luptătorului 
de idealuri şi nu le rămâne decât să 
păşească pe urmele lui. 

Horia Trandafir 

O idee care s'a realizat. — In confe
rinţele politic* pe ciard le-a organizat ini 
iarna anului/' trecut revista noastră, s'a 
pus ca o {problemă ce txebueşte irezolvită: 
crearea frontului unic în politica actuală 
a ţăiii noastre. In vederea (realizării lui 
s'a ales şi un comitet de acţiune, consta
tator dam persoane cu diferite nuanţe 
politice. 

Ideea n'a putut li realizată imediat, 
deşi ea a avut ca mimare directă fuzio
narea partidului naţionalist cu cel naţio
nal şi o nouă încercare de fuzionare ciu 
ţărăniştii. 

Astăzi, însfârsit, ideea este în pragul 
unei (realizări aproape definitive, cel puţin 
în vederea luptei pentru înlăturarea actu
alului guvern, dacă nu şi în vederea con
stituirii guvernului de mâne. Cele patru 
partide de opoziţie: «el naţionalist, cel 
ţărănist, cel averescan şi cel socialist, 
au încheiat pactul pentru un front unic. 

Dorim ca acest pas să fie continuat şi 
lărgit, pemtiruca imarîle probleme ale Ar
dealului să fie cât .mai bine servite. 

Extensiunea universitară din Cluj. — 
se .manifestă în acest ol doilea an de acti
vitate a ei, ca. o instituţie dintre cele mai 
folositoare. Ea a 'trezit în oraşele arde
lene un interes aşa de mare pentru pro
blemele culturale, ştiinţifice şi sociale., în 
cât ne peirnitem să sperăm că, cu timpul, 
viaţa publică ardelenească se va resimţi 
efectiv de activitatea ei. Dacă la opera 
săvârşită, cu atâta osteneală, cu - graiul 
viu de cătră profesorii universităţii din 
Cluj, se va adăoga şi Buletinul, pus în 
vedere de cătră conducerea Extensiunii, 
opera va putea fi şi mai bine consolidată. 

Tot ceeace am mai dori deocamdată, 
ar fi ca Extensiunea să trimită în provin
cie şi pe damnai profesară dela Facultatea 
de drep% spre a trezi un interes mai mare 
şi printre avoeaţili din provincie', ciari 
până acum n'au ipuitut fi câştigaţi decât . 
în prea rnică măsură pentru problemele 
culturale şi sociale ale timpului. 
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SAŢIETATEA DE MÂINE 

$coli mănăstireşti. — Tânărul şi zelosul 
episcop ai Aradului, P. S. S. Grigorie 
Gomşa, a înfiinţat ia mica mănăstire orto
doxă de dincoace de Caipaţi, — la Hodoş-
Bodrog — o şcoală, menită a «reşte că
lugări' conştienţi de menirea; tagmei lor 
si în acelaş timp, huni gospodari. 

Gândul P. S. S este foarte bun, dar în 
aceloş timp şi foarte greoi de realizat, din 
cauza că pentru aşa ceva lipseşte cu de
săvârşire tradiţia şi lipsesc şi oamenii pri
cepuţi, «ari s'o creeze. 

O încercare înrudită ou aceasta se face 
de câţiva ani ia Orfelinatul greeo-catolic 
dela Obreja (lângă Blaj), uindei se cresc 
surori de caritate românce. Urmând ca 
pildă organizarea şi cuitivitatea ordinelor 
de călugăriţe roniano-catolice, iniţiativa 
deia Obreja a izbutit să pregătească în 
timp de 5 ani un excelent corp de surori 
de icaritabe^ oare şi-a început acuim câteva 
luni activitatea Ja Sanatoriul de tubercu-
loşi din Aiud, unde dă probe de neîntre
cut devotament şi de o pricepere deose
bită. Graţie acestei colaborări, sanatoriul 
din. Aiud .îţi lasă o impresie dintre cele 
mai binefăcătoare. 

Hotărîrile Sindicatului presei române 
din Ardeal şi Banat. — Duminecă, s'a 
ţinut adunarea generală a Sindicatului 
presai române din Ardeal şi Banat cu 
paiticiparea unui mare număr de membri 
— ca o dovadă că activitatea comitetului 
în 1925 a fost laborioasă şi a stârnit in
teres. Printre hotărîrile de seamă ale adu
nării, sunt următoarele: 1) descentraM>za-
îea administrativă a sindicatului, înite-

. meindu-se secretariate regionale în Bra
şov, Blaj, Sibiu, 'laondişoaiia, Arad şi Ora
dea, ou ajutorul cărora orice hiOtarîre a 
comitetului poate fi mai uşor dusă la în
deplinire; 2) infiinţarea de «lubuiri la se-

• diui secretariatelor pentru a se desvolta 
simţământul de ^solidaritate profesională; 
i>) strângerea de colecţii de ale ziarelor 
şi revistelor locului, cărţi şi orice publi-
caţiuni, datorită ziariştilor din trecut şi 
astăzi, adunarea de notiţe bio şi biblio
grafice ale ziariştilor, pentru a se înte
meia o arhivă şi o bibliotecă frumoasă a 
Sindicatului menită să ajute redactarea 
temeinică de Almanahuri viitoare şi aran
jarea de expoziţii ale presei. Sindicatul 
dispune de o avereţ frumoasă şi ou un 
efort colectiv al publicului se va putea 
ridica încurând acea casă a ziariştilor în 
(Jluj, de care legăm atât de multe spe
ranţe. Ceva mai trebue să se realizeze în 
sindicat: să se cultive principiul alegerii 
cu unanimitate a comitetului pentru a se 
păstra netulburată armonia profesională. 

Un mecenat al „Astrei". — Zilele tre
cute s'a stins, în oraşul nostru, un bă
trân idealist, care după o viaţă întreagă 
de luptă pentru realizarea unităţii naţio
nale, şi-a testat, la moarte, întreaga avere, 
de o jumătate milion de lei „Astrei", iar 
frumoasa bibliotecă, pe care a strâns-o 
în curs de peste o jumătate de veac, 
liceului „Andrei Muireşaimi" din Dej. Ge
nerosul Mecenat — fost regretatul D. 
Monastireanu, originar din Sânmarghita, 
fost judecător la Huşi, de unde, la vârsta 

de 80 de «uni s'a întora la, Cluj, unde şi-a 
dat zilele trecute^ obştescul sfârşit. 

Regretatul Mooaistireamu, a fost uin mo
del de virtute în cursul vieţi lui, iar prin 
testarea averii iui pe seama ,Astrei" şi-<a 
asigurat pentru totdeauna numele în ana
lele culturii neamului. 

Odihnească în pace! Pilda lui găsească 
câţi mai mulţi imitatori 

însănătoşirea d-rei Ana Voileanu. — 
Anunţăm cu deosebită plăcere că di-

Impozitnl pe moşteniri S-a dus şi se 
duce o vie polemică de presă între mini
strul de finanţe şi economişti reputaţi, în 
chestia impozitului pe moşteniri. Lupta se 
dă pe principiul democratic care trebuie 
să stea la baza unui asemenea impozit. Fie
care să strădueşte să arate că sistemul pro
pus de el este cel mai echitabil. Toţi vor să 
ocrotească pe cât pot mai mult averile 
mai mari. 

Altă dată era neîngăduit cuiva să puie 
în discuţie principiul proprietăţii şi drep
tul sfânt de moştenire. Comunist şi so
cialist erau cele mai slabe epitete care se 
aruncau acelora, care se încumetau să dis
cute şi să arate inechitatea repartiţiei ave
rilor şi imoralitatea moştenirilor. 

Astăzi s'au schimbat lucrurile. Din in
terese financiare, poate mai mult din prin
cipii socialiste şi burghezii susţin impu
nerea capitalului şi a moştenirilor. Lumea 
a fost câştigată de ideea socialistă. Şi acea
sta nu este singura din ideile propovăduite 
de socialişti, care au câştigat opinia publi
că. Mergem încet dar sigur spre o trans
formare a societăţii. Şi nici nu e bine să 
forţăm lucrurile. Revoluţiile lente sunt cele 
de mai bun şi mai sigur efect. 

Modificarea legei timbrului. Jurnalele a-
duc în fiecare zi veşti despre noui modifi
cări aduse legii timbrului. Cu mai multă 
sau mai puţină plăcere Ministrul de finan
ţe cedează. Până unde va merge? Ce se va 
alege din legea care răpea sărăcimei drep
turile de a se folosi de justiţia ţării şi care 
refuza gratuitatea justiţiei celor săraci? 
Era socotit bogat acel ce plăteşte 2000 lei, 
adică 10 lei buni, pe an chirie. 

învinge şi la noi câteodată bunul simţ! 
Bugetul Uniunelor Camerilor de Comerţ 

şi Industrie. Potrivit legii de organizare a 
Camerelor de Comerţ şi industrie, buge
tul Uniunilor Camerelor de Comerţ este al
cătuit pe baza veniturilor ce-i decurg din 
cota parte de 10 la sută asupra veniturilor 
fiecărei Camere de Comerţ din ţară. 

Mai mult contribuie Camera din Bu
cureşti cu 5 mii. lei, a doua Camera din 
Constanţa cu 1.200.000 lei, a treia Camera 
din Ploeşti cu 1.149.000 lei a patra Camera 
din Iaşi cu 639.000 lei, a cincea Camera 
din Cluj cu 550.000 lei şi aşa mai departe. 

Bugetul total este de 17 mii. 700 mii lei. 
Incendiile. Când e vorba de un mare in

cendiu ne gĂndim imediat la Galaţi. In a-
devăr nu e lună în care să nu se întâmple 
un incendiu cu pagube de milioane în acel 
oraş. Ard magaziile unele după altele, şi 

stinsa noastră pianistă, d-ra Ana Voileanu, 
pe care publicul clujan n'a mai avut po
sibilitatea să o asculte de mai bine de un 
an de zile, în cursul icăruia. a fost bolnavă. 
înisănătoşindu-se acum, va apărea din nou 
înaintea iubitorilor de muzică din locali
tate, în seara de 11 Februarie, când va 
acompania la pian pe d-ina Veturia Ghibu, 
la concertul care va avea loc în sala 
Prefecturei. 

nimeni nu ia măsuri de stârpirea unui ase
menea t r is t . . . obiceiu. Societăţile de asi
gurare cunosc pacostea aceasta. Tariful 
pentru Galaţi e considerabil urcat, anumi-

• te cartiere chiar greu impuse, şi totuş pa
gubele lor sunt considerabile. Nu pot refuza 
asigurarea de incendiu fiindcă ar trebui să 
renunţe şi la celelalte feluri de asigurări 
care le produc mai mult. Insă e desgustă-
tor să ştii ca unii negustori înţeleg să-şi 
salveze afacerile dând foc, nenorocind une-

. ori pe unii cu totul nevinovaţi, şi să nu se 
ia nici-o măsură contra lor. Legile noastre 
sunt prea blânde pentru aceşti incendia
tori de profesie, bandiţi ai comerţului, ne
cinstea comerţului cinstit. Judecătorii sunt 
prea puţin vigilenţi în căutarea vinovaţi
lor şi lumea e prea tolerabilă. Destul, e ru
şine pentru ţara aceasta ca negustorii ro
mâni care vin în contact cu străinătatea 
să fie cunoscuţi ca pungaşi, ca faliţi sau ca 
incendiatori. 

Industriaşii şi asigurările sociale. Se a-
nunţase că industriaşii s'au ridicat contra 
proiectului legei asigurărilor sociale, că 
au cerut autonomia, că au cerut retragerea 
proectului. 

Influenţele politice sunt mai tari. Indu
striaşii au găsit între ei destui oameni ai 
guvernului, care să reducă pretenţiile lor 
în această materie la „câteva modificări 
menite să facă legea mai aplicabilă şi mai 
înţeleasă de patroni şi de lucrători" şi la 
neînsemnata pretenţie ca lista categoriilor 
de risc să o alcătuiască ca şi mai înainte 
Asociaţia patronală. Halal! Prin urmare 
casele cercuale se vor desfiinţa, autonomia 
va dispărea, iar milioanele depuse de in
dustriaşi şi muncitorii Ardealului, vor fi 
administrate biurocratic şi fără înţelegere 
dela Bucureşti. 

Au apărut: 
ISTORIA LITERATURII ROMANEŞTI de 

N. Iorga, voi. I. Ed. II. revisuită şi larg în
tregită. Bucureşti, editura librăriei Pavel 
Suru. Calea Victoriei 73. Preţul lei 200. 

SOCIOLOGIA GENERALA de prof. 
univ. Traian Brăileanu, Cernăuţi 1926. 
Preţul lei 140. Se poate comanda la re
dacţia „Societatea de mâine". 

Sub tipar: 
Dr. Iuliu Hatieganu: SIFILISUL VISCE

RAL MEDICAL. Preţul lei 400. 

SĂPTĂMÂNA ECONOMJCÂ-FINANCIARA 
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Societatea Naţională de Credit Industrial. 
C O N V O C A R E ] . 

Potrivit art. 86 şi 87 din statute, d-nii acţionari al 
Societăţei naţionale de credit industrial, sunt invitaţi a lua 
parte la adunarea generală ordinară, ce va avea loc in 
ziua de 14 Februarie 1926 in localul Băncii Naţionale a 
României din Bucureşti, ora 10 jumătate dimineaţa. 

Vor avea dreptul a lua parte Ia adunarea generală 
toţi d-nii acţionari cari figurează In registrele de acţionari 
ale societăţii noastre până la data de 25 Ianuarie 1926 
precum şi cei ce vor fi cerut înscrierea lor, prititr'o scri
soare adresată societăţii noastre, până in ziua de 7 Febr. 
1926. 

D-nii acţionari împiedicaţi a lua parte personal la 
această adunare generală, pot trimite procurile la sediul 
societăţii noastre până în ziua de 9 Februarie 1926. 

Dacă în ziua hotărâtă nu se va întruni numărul de 
acţiuni prevăzute în art. 92 din statute, şedinţa se amână 

pentru ziua de 21 Februarie 1926, ora 12, adunarea 
urmând a avea loc tot in localul Băncii Naţionale a 
României din Bucureşti. 

Ordinea de zi a adunării generale ordinară: 
1. Darea de seamă a bilanţului încheiat la 31 

Decembrie 1925. 
2. Descărcarea consiliului de administraţie de ges

tiunea sa. 
3. Distribuirea beneficiilor. 
4. Fixarea retribuirii censorilor. 
5. Alegerea a doi cenzori în locul d lor Const. 

Oromulu şi dr. Gheron Netta al căror mandat expiră Ia 
31 Decembrie 1926, conform art. 76 din statute. 

Vechii cenzori sunt reeligibili. 
Consiliul de administraţie. 

Activ BILANŢ GENERAL încheiat la 31 Decembrie 1925 Pasiv 

Acţionari — — — — 
Casa > 

In numerar — — — 
Disponibil la bănci — — 

Efecte publice — — — 
Efecte publice ale fond. statutare 
Portofoliu de scont — — 
Conturi curente : 

Cu garanţie ipotecară — — 
Cu gaj comercial — 
Cu scrisori de garanţie şi cre

dit personal — — — 
Participaţiuni indust-iale — 
Mobilier gi cassa de fier — — 
Imobil — — — — 

Contur i de o r d i n e 
Efecte de cont curent — — 
Ipoteci, gajuri comerciale, cesiuni, 

efecte comerciale în graj, titluri 
îa gaj, scrisori de garanţie — 

Garanţii statutare — — — 
Poliţe de asigurare pentru ipoteci 

şi gajuri — — — — 
Conturi diverse — — — 

54173635 
73954894 
4210000 
3505401) 

1176857217 
319544798: 

389961078 

25 

205218300 

128128529 

7715400 
72307359 

1886363043 
51394000 

1 
13985000 

2365091633 

1890250000 

2156455474 
260000 

4772535109 
203855500 
90283560Srt 

96 

02 

25 

33 

Capital — Emisiunea I. 
Emisiunea II. 

Fond de rezervă — — — 
Fond de pensii şi ajutoare — 
Fond pentru mică Industrie — 
Fond pentru creanţe dubioase — 
Fond special pentru imobil — 
Depunători spre fructificare — 
Angajamente p. efeote reescontate 
Bonuri de cassă — — — 
Dobânzi cuvenite anului viitor — 
Diverse conturi — — — 
Profit şi pierdere : 

report din 1924 — — — 
beneficiu pe 1925 — — 

C o n t a r i de o r d i n e 
Depunăt. de efecte de cont curent 
Depunători de ipoteci, gajuri co

merciale, ceciuni, efecte comer
ciale în gaj, titluri în gaj, scri
sori de garanţie — — — 

Depunători de garanţii statutare 
Diverşi, poliţe de asigurare — 
Conturi diverse — — — 

200100000 
300000000 
3U44824 
438068 
4000000 
10000000 
2000000 

1634896967 
75000000 

75907 
56202154 

03 

500000000 

4082893 

16000000 
73958653 

1709896967 
653040 

4222017 

56278062 
2365091633 

1890250000 

2156455474 
260000 

4772535109 
208855500 

9028356083 

29 

Debit CONTUL de PROFIT şi PIERDERE încheiat la 31 Decembrie 1925 Credit 

Cheltueli generale: 
Salarii şi gratificaţii — — 
Chir i, furnituri imprimate, lu

minat şi încălzit, etc. — 
Ajutoare şi binefaceri — — 
Impozite — — — — 
Tantimele contractuale ale di

rectorilor, indemnizaţie ad-
ministratorilor-delegaţi şi 
censorilor, jetoane de pre
zenţă diverse — — 

Fond pentru creanţe dubioase — 
Beneficiu net: 

report din 1924 — - — 
beneficiu pe 1925 — 

7,910.774 

1,491.857 
2,375.848 
6,044.519 

3,532.725 

75.907 
56,203.154 

45 21,355.725 
10,000 000 

56,278.062 

87,633 788 57 

91 

66 

Report din 1924 — — — 
Dobânzi, cupoane efecte publice 

diverse — — — — 
Dividende la participări industr. 

75.907 

86,571.320 
986.560 

87.633 788 57 
Preşedinte, Oscar C h i r i a c e s c n Şeful contabilităţii, expert contabil, f n . rVItZU 
Director, V i c t o r S l â v e s c u Director general, inginer inspector general, Gh. P o p e s c u Director, Li. Er fo i ceanu 
Am verificat prezentul Bilanţ şi Contul de Profit şi Pierdere conform art. 186 din codul comercial şi le-am găsit în concordanţă 

cu registrele Cenzori: dr . G h e r o n Netta, export coDtabil; C o r n e l i n C i o r a n n , Const . O r o m n l n . 
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fr Adresa abonatului 

\ I 
I 

I 
\ 

Lumea 

PRETENŢIOASĂ 
cumpără pretutindeni produsele 

FABRICET 

rf 

fK 
Prima fabrică de bonboane şi cio
colată din Transilvania Soc. Anon. 

BRAŞOV 

Telefon 671 si 215 

[,A R T A : i 

jjj magazin de antichităţi şi lucruri de artă -

a CLUJ, Strada Memorandului K -
_ J 

Zilnic se poate vizita 

ARTA ttAŢIOttALÂ 

ţesături, broderii: covoare, haine preoţeşti, co
stume naţionale, fileeurj, obiecte gravate în piele 

D-şoara VICTORIA BARÎŢIU 
Strada MEMORANDULUI (v. Unio-utca) No 19 

Acei cari folosesc telefonul 
să ia la cunoştinţă că la finele lui Februarie apare noua 

CARTE DE TELEFON 
a abonaţilor la Reţeaua Telefonică din Cluj şi întreg 
judeţul. Este cel mai bun mijloc pentru industriaşi 
şi comercianţi să facă reclamă în această carte de 
telefon. Căci e o reclamă care trăieşte un ari întreg. 
O carte de telefon doar se deschide zilnic, se cerce
tează zilnic de zeci de mii de oameni. Concesiunea 
exclusivă a anunciurilor în cartea de telefon pe 
1926—27 o are agenţia de publicitate R U D O L F 
M O S S E , S. A., Cluj, Str. Regina Măria 37, căreia 
sunt a se trimite toate anunciurile şi comenzile. 

• (( 
ni V 

i 

i 

» Stollwerck" 
Specialităţi de Caramele, d e 
colate, Bomboane sunt cele 
mai bune. Observaţi Numele 

Stollwerck" » 

» 

Fra ţ i i 

Stollwerck" 
Societatea Anonimă 

Braşov-Bucureşti 

L^ 
Tiparul Tipografiei „Viaţa" Cluj, Strada Regina Măria No. 36. 
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